

ΕΠΙ+ΕΠΙ

ΜΕΛΗΤΗΡΙΟ

ΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

www.eber.gr

ΔΙΜΗΝΙΑΙΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΡΕΘΥΜΝΗΣ / 100^ο ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2023



01

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗ
ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ
ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

02

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ
ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΟ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

03

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΣΥΝΟΡΙΑΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ - ΑΕΒΡ





CHAMBER OF RETHYMNO

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ ΤΗΝ
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ

Υποστηρίζουμε

τα ελληνικά προϊόντα
και τον τόπο μας

www.protimoellinika.gr

ΚΙΝΗΜΑ ΠΟΛΙΤΩΝ
καταναλώνουμε ό,τι παράγουμε

ντύνομαι...
τρώω...
κάνω τουρισμό...
ελληνικά!

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 3-33

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 34 - 53

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 54 - 67

ΕΠΙ+ΕΠΙ
ΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

100° ΤΕΥΧΟΣ

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2023

ΔΙΜΗΝΙΑΙΟ
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
ΚΩΔΙΚΟΣ: 7327

Ιδιοκτήτης έκδοσης

Επιμελητήριο Ρεθύμνης,
Εμμ. Πορτάλιου 23
Τηλ.: 28310.22214
Fax: 28310.55086
e-mail: manager@eber.gr
www.eber.gr

Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο

Γεώργιος Γιακουμάκης
Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Συντακτική επιτροπή

Προβιάς Δημήτριος, *Πρόεδρος*
Γαγάνη Πηνελόπη, *μέλος*
Αραπή Παρασκευή, *μέλος*
Μανώλα Αναστασία, *μέλος*
Κουμεντάκης Ευάγγελος, *μέλος*
Τσαούλης Θεόδωρος, *μέλος*

Υπεύθυνος Γενικής Ύλης

Τσαούλης Θεόδωρος

Υπεύθυνος ύλης διοικητικών θεμάτων

Κουμεντάκης Ευάγγελος

Σχεδιασμός εντύπου -

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση

Νεκτάριος Δρουδάκης / www.pixelplus.gr

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν
απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο
σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται
δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου,
σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές.

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή:

Πρόεδρος:

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α' Αντιπρόεδρος:

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β' Αντιπρόεδρος:

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας:

Ευάγγελος Μανιουδάκης

Οικονομικός Επόπτης:

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων:

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής

Υποστήριξης Επιχειρήσεων:

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη:

Αυγενάκης Εμμανουήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλιάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολιάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ



ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.Ο.Α.Ε.Ν.

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλιάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολιάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ

α) Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

- Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Εμμανουήλ Αυγενάκης, ως τακτικός

- Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

- Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ) Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

- Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ (ICC ΕΛΛΑΣ)

Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός -Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός -Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός



ΤΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΣΥΝΟΔΟΙΠΟΡΟΙ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΟ ΝΗΣΙ ΜΑΣ

ΑΡΘΡΟ ΤΟΥ

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗ

- ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗ-
ΡΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ

- ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ:

Το 2024 το οποίο θα υποδεχθούμε σε λίγες ημέρες αναμένεται να είναι έτος σταθεροποίησης και παγίωσης της ανόδου της ελληνικής οικονομίας. Η σταδιακή έξοδος από την μνημονιακή κρίση αλλά και οι τάσεις αποκλιμάκωσης του κόστους της ενέργειας, όπως και οι προηγούμενες δύο πολύ καλές χρονιές για τον τουρισμό μας αποτελούν το καύσιμο για την αναπτυξιακή πορεία της οικονομίας μας. Η καθαυτή όμως αναπτυξιακή τροχιά των επόμενων ετών, θεωρώ ότι αναμένεται να έχει ορισμένα κρίσιμα ποιοτικά χαρακτηριστικά.

Πρώτον, θα στηριχτεί στην αναμενόμενη αύξηση των επενδυτικών κεφαλαίων η οποία αναμένεται να λάβει χώρα τόσο μέσω των διαθέσιμων πόρων του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης, όσο και μέσω της αυξημένης μόχλευσης τους από το τραπεζικό σύστημα. Η αναμενόμενη μεγάλη εισροή πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης, το επόμενο διάστημα, εκτιμάται πως θα συμβάλει στην υιοθέτηση νέων εμβληματικών διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων και θα κινητοποιήσει άμεσα νέες επενδύσεις ύψους τουλάχιστον 50 δις. Ευρώ

μειώνοντας σε ένα μεγάλο μέρος, το δραματικό επενδυτικό κενό το οποίο είχε δημιουργηθεί τα προηγούμενα έτη. Άλλωστε, είναι γνωστό ότι κατά τα προηγούμενα έτη, το ελληνικό παραγωγικό μοντέλο βασιζόταν σε μεγάλο βαθμό στην ιδιωτική κατανάλωση, με ποσοστό συνεισφοράς γύρω στο 75% τα προηγούμενα έτη (με τις επενδύσεις να αποτελούσαν, διαχρονικά, ένα χαμηλό ποσοστό γύρω στο 11% του συνολικού ΑΕΠ, κάτι που προφανώς δεν είναι μακροχρόνια διατηρήσιμο σε όρους βιώσιμης ανάπτυξης).

Δεύτερον, θα στηριχθεί στην αναπροσαρμογή του παραγωγικού μοντέλου της χώρας. Και τούτο διότι έχει γίνει κοινός τόπος ότι οι τομείς των επενδύσεων στους οποίους θα διοχετευθούν αυτά τα κεφάλαια είναι ακριβώς εκείνοι που χρειάζεται η χώρα, όπως η ψηφιακή μετάβαση, στην οποία η Ελλάδα υστερεί σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ή οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας που είναι ένας εμβληματικός τομέας για την Ευρωπαϊκή Ένωση, στον οποίο η Ελλάδα έχει σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα.

Η εστίαση, σύμφωνα με την οποία το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης επιθυμεί τη διοχέτευση των ευρωπαϊκών πόρων ιεραρχούν ως προτεραιότητες τη στρατηγική προσανατολισμού προς την εξαγωγική δραστηριότητα, την έρευνα, ανάπτυξη και καινοτομία, καθώς και την αξιοποίηση των οικονομικών κλίμακας.

Τρίτον, η αυξανόμενη σημασία του αγροδιατροφικού τομέα και της επισιτιστικής ασφάλειας στις Εθνικές Οικονομίες. Στον σύγχρονο, σε σημαντικό βαθμό ασταθές διεθνές περιβάλλον, ο αγροδιατροφικός τομέας είναι ένας από τους πλέον σημαντικούς, γεγονός που ισχύει ακόμη περισσότερο για τους κλάδους της Κρητικής μεταποίησης. Θα πρέπει να αναφερθεί ότι, οι εξαγωγές των ποιοτικών αγροτικών προϊόντων και τροφίμων του νησιού, εκτός από τη θετική συμβολή στο εμπορικό ισοζύγιο, βοηθούν την Περιφέρεια Κρήτης να χτίσει ένα ακόμη περισσότερο ισχυρό και αναγνωρίσιμο «brandname» στο εξωτερικό, με πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα για όλους τους λοιπούς κλάδους, με προεξάρχοντα αυτόν του τουρισμού. Συνεπακόλουθα, η ενδυνάμωση της εξωστρέφειας των Κρητικών επιχειρήσεων και η αύξηση των Κρητικών εξαγωγών στη Διεθνή αγορά, είναι βασικός στόχος όλων των φορέων εκπροσώπησης της επιχειρηματικότητας του νησιού μας, ιδιαίτερα των Επιμελητηρίων του.

Ως Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, νιώθω πραγματικά ευτυχής γιατί τα τελευταία χρόνια έχουμε κατορθώσει να δώσουμε νέα ώθηση στην εγχώρια και διεθνή αναγνώριση του υψηλού επιπέδου των προϊόντων της Κρητικής γης. Πρόκειται για μία συλλογική προσπάθεια που αποτυπώνεται σε συνεργατικές δράσεις, όπως την απόλυτα επιτυχημένη διοργάνωση του Παγκρήτιου Φόρουμ Προώθησης Προϊόντων σε κρητικά ξενοδοχεία και Super Markets στην Κρήτη, αλλά και την αντίστοιχη διοργάνωση του Φόρουμ Προώθησης Κρητικών Προϊόντων σε πανελλαδική κλίμακα, στο ΟΑΚΑ. Επίσης μέσω δράσεων όπως η συμμετοχή και υποστήριξη μας στο «**Ελληνικό Πρωινό Κρήτης**», στο «**Σήμα Ποιότητας Κρητικής Κουζίνας της Περιφέρειας Κρήτης**», αλλά και η, επί δέκα έτη διοργάνωση της «**Γιορτής Κρητικής Διατροφής**» στο Ρέθυμνο - τις οποίες αναφέρω απλά ενδεικτικά.

Εργαζόμαστε λοιπόν από κοινού και διαχρονικά, με τους φορείς της Κρήτης, τα άλλα Επιμελητήρια του νησιού - αλλά κυρίως με τις επιχειρήσεις - μέλη, μας χτίζοντας ένα οδοιπόρο και πιο ισχυρό προφίλ, τόσο για τον τουρισμό, όσο και για τα προϊόντα της Κρητικής παραγωγής.

Παρά λοιπόν τα σημαντικά προβλήματα και προκλήσεις που αντιμετωπίζει το ελληνικό επιχειρείν, τα οποία ως γνωστόν επικεντρώνονται στην περιορισμένη ρευστότητα και τα χαμηλά ταμειακά διαθέσιμα των επιχειρήσεων μας, την αύξηση του κόστους της ενέργειας και των καυσίμων καθώς και τις ληξιπρόθεσμες οφειλές, θεωρώ ότι μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι, μιας και είναι πλέον φανερό η μεταστροφή του πρόσημου για την Ελληνική Οικονομία. Εν κατακλείδι, η σταδιακά πραγματοποιούμενη μεταστροφή του παραγωγικού υποδείγματος στην Περιφέρεια Κρήτης, μέσα από την απεξάρτηση από την μονοκρατορία του μαζικού τουρισμού, την έμφαση σε επενδύσεις στην διατροφή σε έρευνα, στην ενεργειακή σταθερότητα και σε τεχνολογίες αιχμής, την ενίσχυση των περιφερειακών αλυσίδων αξίας και την προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος. Όλα αυτά, τα οποία ήδη συντελούνται και που η υλοποίηση τους αισιοδοξώ ότι θα επιταχυνθεί, θεωρώ ότι μπορούν να δημιουργήσουν τα εκέγγυα για την ομαλή μας προσαρμογή και περισσότερο από αυτό, για μία ισχυρή και διατηρήσιμη αναπτυξιακή ώθηση.

Εύχομαι σε όλους καλή και παραγωγική χρονιά, με υγεία και επιτεύγματα!



ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΚΑΙ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΠΑΡΑΤΑΞΗΣ «Η ΚΡΗΤΗ ΜΑΣ ΑΛΛΙΩΣ» ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Ο επικεφαλής της περιφερειακής παράταξης «**Η Κρήτη μας αλλιώς**» **Σπύρος Δανέλλης** επισκέφθηκε μαζί με τους υποψηφίους περιφερειακούς συμβούλους της Π.Ε. Ρεθύμνης το **Επιμελητήριο Ρεθύμνης** όπου συμμετείχαν σε σύσκεψη με τον Πρόεδρο και μέλη της Διοίκησης του.

Το αντικείμενο της συζήτησης ήταν τα σημαντικά ζητήματα που αφορούν την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας του Ρεθύμνου, όπως μεταξύ άλλων την κατάσταση των μεταφορικών υποδομών του, καθώς και ζητήματα που αφορούν σε σημαντικές αναπτυξιακές υποδομές. Συζητήθηκαν επίσης προβλήματα που άπτονται στα προβλήματα των παραγωγικών τομέων της τοπικής οικονομίας με έμφαση στον Πρωτογενή, καθώς και θέσεις που αφορούν στην ταυτότητα του Ρεθύμνου και γενικότερα της Περιφέρειας Κρήτης ως διακριτών τουριστικών προορισμών.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργος Γιακουμάκης, αφού καλωσόρισε τους συμμετέχοντες υποψηφίους, στην τοποθέτηση του, αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στην αναγκαιότητα συντονισμού όλων των εμπλεκόμενων φορέων για την κατά τον δυνατόν άμεση υλοποίηση, τόσο του έργου του νέου ΒΟΑΚ, όσο και των λοιπών σύγχρονων και κομβικών αναπτυξιακών υποδομών του Ρεθύμνου. αναφέρθηκε επίσης στο οξύ πρόβλημα της μη ύπαρξης επαρκούς εργατικού δυναμικού, το οποίο έχει προκύψει για επιχειρήσεις του συνόλου σχεδόν της Κρητικής Οικονομίας, ζήτημα που επηρεάζει ακόμη πιο έντονα και πιεστικά τις εκμεταλλεύσεις του πρωτογενούς τομέα, εν όψει και της περιόδου συγκομιδής του ελαιοκάρπου, η οποία ξεκινά σύντομα. Αναφέρθηκε επίσης στην αναγκαιότητα εκπόνηση ενός επίκαιρου Περιφερειακού Σχεδίου Ανάπτυξης του Πρωτογενούς τομέα της Κρήτης, - το οποίο να βασίζεται **στην ανάπτυξη της πράσινης επιχειρηματικότητας του Πρωτογενούς, και στην υποστήριξη της αύξησης της προστιθέμενης αξίας των προϊόντων του.**

Πάγια θέση της Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης είναι ότι απαιτείται κοινή προσπάθεια, όλων των θεσμικών φορέων του νησιού, προς την επίτευξη των στόχων μας της ισόρροπης και βιώσιμης ανάπτυξης των χωριών και των πόλεων της Περιφέρειας. Οι στόχοι αυτοί προσεγγίζονται μέσω της διεκδίκησης σημαντικών πόρων προοριζόμενων για επενδύσεις βελτίωσης της ποιότητας ζωής των κατοίκων, καθώς επίσης και για τη στήριξη των επιχειρήσεων, των επαγγελματιών, των αγροτών και των κτηνοτρόφων μας.





ΑΙΤΗΜΑ ΑΠΟ ΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑΣ ΠΑΡΑΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ: «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΝΕΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΜΜΕ» ΤΟΥ ΕΠΑΝΕΚ

Τη χορήγηση οριζόντιας παράτασης της διάρκειας υλοποίησης όλων των επενδυτικών σχεδίων της Δράσης: «**Ενίσχυση της Ύδρευσης και Λειτουργίας Νέων Τουριστικών ΜΜΕ**» του ΕΠΑΝΕΚ ζητά με έγγραφό του, προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα, τον Γ.Γ. Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ και τον Πρόεδρο του ΕΦΕΠΑΕ, το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο Κρήτης.

Στο σχετικό έγγραφο, το οποίο υπογράφει ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης κ. Γιώργος Γιακουμάκης και απεστάλη στα αρμόδια Κυβερνητικά Στελέχη, αναφέρονται μεταξύ άλλων τα εξής:

«...θεωρούμε ότι, με δεδομένη τη δυσχέρεια υλοποίησης αρκετών επιμέρους εργασιών των εκάστοτε επενδύσεων είναι βέβαιο ότι ένα σημαντικό ποσοστό των ενταγμένων πράξεων οι οποίες έχουν καταληκτική ημερομηνία την 30^η-11-2023, αλλά και πιθανά αρκετών με αντίστοιχη ημερομηνία την 31^η-12-2023 δεν θα είναι σε θέση να ανταποκριθούν στο σχετικό χρονοδιάγραμμα που έχει τεθεί. Σημαντικό ποσοστό αυτών των δυσχερειών εμπρόθεσμης υλοποίησης οφείλεται στην εγνωσμένη αδυναμία εξεύρεσης οικοδομικών συνεργείων και αντίστοιχα εργατοτεχνικού προσωπικού. Ιδιαίτερα δε για την Κρήτη, αλλά επίσης και για αρκετές άλλες περιοχές της Ελλάδας, η φετινή τουριστική περίοδος ήταν ιδιαίτερα απαιτητική - λόγω της αυξημένης διάρκειας και έντασης της, ούτως ώστε να έχει καταστεί για τις αντίστοιχες επιχειρήσεις πάρα πολύ δύσκολο το να ανταποκριθούν εμπρόθεσμα στην ως άνω διαδικασία, λόγω και των αυξημένων υποχρεώσεων που απορρέουν από το γεγονός αυτό. Είναι εύλογη η διαπίστωση μας, ότι οι σχετικές χρονικές προθεσμίες, για έναν αρκετά σημαντικό αριθμό ενδιαφερομένων μελών μας - δικαιούχων της Δράσης είναι αδύνατον να τηρηθούν. Συνεπώς, ως συνέπεια θεωρείται ότι υπάρχει αυξημένος κίνδυνος του να οδηγηθούν σε απένταξη. Κατόπιν των παραπάνω, σας ζητούμε τη χορήγηση οριζόντιας παράτασης της καταληκτικής ημερομηνίας ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντικείμενου όλων των επενδυτικών σχεδίων του εν λόγω προγράμματος, μέχρι την 29^η-2-2024. Επιπρόσθετα ζητούμε την εξέταση της δυνατότητας περαιτέρω επιμήκυνσης του χρονοδιαγράμματος ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντικείμενου τους, έως και την 30^η-9-2024, που είναι η καταληκτική ημερομηνία προσκόμισης των απαραίτητων αδειών και πιστοποιητικών, δεδομένου και του γεγονότος ότι το πρόγραμμα θα παραμείνει ανοικτό τουλάχιστον μέχρι τότε.

Για όλα τα ανωτέρω, παρακαλούμε τις δικές σας ενέργειες. Θεωρούμε πολύ σημαντικό το να δοθεί η σχετική παράταση ώστε να διασφαλιστεί για τις επιχειρήσεις - μέλη μας επαρκές χρονικό διάστημα, ούτως ώστε να μην τεθεί σε κίνδυνο η ενίσχυση των επενδύσεων τους και απορροφητικότητα των πόρων του ΕΣΠΑ.

ΟΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΕΝΟΨΕΙ ΤΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2021-27 ΤΟΥ ΕΣΠΑ

Του Μανώλη Γ. Ψαρουδάκη, Αντιπροέδρου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Το νέο ΕΣΠΑ κατανέμει στα νέα τομεακά προγράμματα 26,2 δισ. ευρώ στους πέντε ευρωπαϊκούς Στόχους Πολιτικής, δηλαδή: I. τον ψηφιακό μετασχηματισμό των επιχειρήσεων (20%), II. τις «πράσινες» επενδύσεις και την καθαρή ενέργεια (27%), III. τις πολυτροπικές μεταφορές(8%), IV. το ανθρώπινο δυναμικό και τις κοινωνικές υπηρεσίες (30%) και τέλος, V. τη βιώσιμη τοπική ανάπτυξη(6%).

Μερικά από τα βασικά χαρακτηριστικά του νέου ΕΣΠΑ, περιλαμβάνουν τα παρακάτω:

- **Βασικές εθνικές στρατηγικές.** Το νέο ΕΣΠΑ υποστηρίζει και ενσωματώνει μία σειρά βασικών εθνικών στρατηγικών. Πιο συγκεκριμένα, την εθνική στρατηγική για την ενέργεια και το κλίμα - ΕΣΕΚ, το πλαίσιο για τη διαχείριση κινδύνων-πολιτική προστασία, τη διαχείριση υδάτων και λιμμάτων, τα ευρυζωνικά δίκτυα, το εθνικό σχέδιο μεταφορών και την περιφερειακή του διάσταση, το πλαίσιο για τις ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης, τη στρατηγική για την ισότητα των φύλων, το σχέδιο για τα άτομα με Αναπηρία αλλά και την εθνική στρατηγική για την κοινωνική ένταξη- ΕΣΚΕ, κ.ά.
- **Συμπληρωματικότητα του ΕΣΠΑ 2021-2027 με άλλες πηγές χρηματοδότησης.** Αθροιστικά, η ελληνική οικονομία διαθέτει στα επόμενα χρόνια σημαντικές πηγές χρηματοδότησης (βλ. Ταμείο Ανάκαμψης, δύο πυλώνες της ΚΑΠ, CEF, κ.ά.) που αθροιστικά πλησιάζουν τα 77 δισ ευρώ. .
- **Ενίσχυση της ικανότητας υλοποίησης έργων, μέσα από σύγχρονες και απλοποιημένες διαδικασίες.**

Σε κάθε περίπτωση όμως, η πρόσβαση στη χρηματοδότηση των επιχειρήσεων, τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα, πιστεύω ότι θα συνεχίσει να αποτελεί την κορυφαία πρόκληση. Όλες οι μελέτες αναδεικνύουν το πρόβλημα της πρόσβασης στη χρηματοδότηση ως το σημαντικότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Αναμφίβολα, οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης και η νέα προγραμματική περίοδος του ΕΣΠΑ 2021-2027 μπορούν μεν δυνητικά και ως συνολικά ποσά να χρηματοδοτήσουν το «επενδυτικό κενό» της προηγούμενης περιόδου της κρίσης χρέους της ελληνικής οικονομίας. Όμως η χρηματοδότηση απαιτεί μια συνολικότερη εθνική πολιτική η οποία πρέπει να είναι σε θέση σπάσει τον «τραπεζικό αποκλεισμό» αυτών που έχουν ανάγκη ρευστότητας και δεν έχουν την αντίστοιχη πρόσβαση στις πηγές χρηματοδότησης. Για μεγάλο ποσοστό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων της Χώρας, και ειδικά για τους κλάδους του Εμπορίου, αυτό αποτελεί κυριολεκτικά όρο επιβίωσης. Άλλωστε, σύμφωνα με τα δεδομένα της Ετήσιας Έκθεσης ελληνικού εμπορίου του INEMY-ΕΣΕΕ, οι βασικές πηγές χρηματοδότησης είναι τα κεφάλαια της επιχείρησης, τα ίδια κεφάλαια του ιδιοκτήτη και η υποστήριξη από συγγενείς και φίλους.



Θεωρώ ότι, ούτως ή άλλως, όσοι δραστηριοποιούμαστε στο επίπεδο των φορέων εκπροσώπησης του Ελληνικού επιχειρείν θα πρέπει να λάβουμε σοβαρά υπόψη τις, κατά την ταπεινή μου γνώμη, τέσσερις βασικές προκλήσεις που θα απασχολήσουν τις Ελληνικές επιχειρήσεις το αμέσως επόμενο διάστημα:

1^ο. Η προσαρμογή των επιχειρήσεων στις απαιτήσεις της δίδυμης μετάβασης: τόσο της ψηφιακής όσο και της πράσινης. Ειδικά για τις εμπορικές επιχειρήσεις, ο ψηφιακός μετασχηματισμός δεν θα εξαντληθεί στη δημιουργία ενός e-shop ή στην αξιοποίηση του social media marketing. Προϋποθέτει την υιοθέτηση καινοτομιών της συνεχώς εξελισσόμενης Τεχνητής Νοημοσύνης (AI), του διαδικτύου πραγμάτων (IoT) αλλά και νέων ψηφιακών εργαλείων όπως η εικονική βιτρίνα και τα έξυπνα ράφια. Η δε πράσινη μετάβαση εκτιμάται ότι θα έχει ιδιαίτερα υψηλό χρηματικό κόστος. Για τον λόγο αυτό χρειάζεται η συμμετοχή μας σε διαδικασίες που θα παράξουν πολιτικές - οι οποίες με τη σειρά τους θα θέσουν τις προτεραιότητες και θα εξειδικεύσουν τα βήματα του διττού μετασχηματισμού των εμπορικών επιχειρήσεων.

2^ο. Η επόμενη πρόκληση είναι αυτή του ιδιωτικού χρέους, δηλαδή το σύνολο των οφειλών που έχουν νομικά και φυσικά πρόσωπα στη χώρα, το οποίο υπερβαίνει πλέον τα 400 δις. Όπως είχε επισημανθεί σε ειδικό webinar της ΕΣΕΕ, η πανδημία του COVID-9 μεγέθυνε το χρέος των επιχειρήσεων. Απαιτείται σαφώς μια ευρύτερη πολιτική διαχείρισης του χρέους αυτού ώστε να σπάσει ο «φαύλος κύκλος» του, κάτι το οποίο ενδέχεται (μεταξύ άλλων) να οδηγήσει σε «ξαφνικό θάνατο» μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων.

3^ο. Η βιώσιμη περιβαλλοντικά και οικονομικά ανάπτυξη, ειδικά των κλάδων του Τουρισμού.

Σήμερα πλέον έχουν αναπτυχθεί επαρκή εργαλεία αξιολόγησης, έχει σχεδιασθεί ένα σύγχρονο στρατηγικό πλάνο ανάπτυξης του τουριστικού τομέα, αναπτύσσονται εργαλεία χρηματοδότησης για την υλοποίηση πράσινων επενδύσεων. Έφτασε συνεπώς η ώρα, όλα αυτά να μετουσιωθούν σε χρηματοδοτικές δράσεις περιβαλλοντικής αναβάθμισης και ενίσχυσης του «Πρασίνου εταιρικού προφίλ», που θα δημιουργήσουν νέες και ποιοτικές θέσεις εργασίας, θα ενισχύσουν την παραγωγικότητα και την αποδοτικότητα των παραγωγικών πόρων και θα βελτιώσουν συνολικά την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων.

4^ο. Η Περιφερειακή διάσταση της κατανομής και διαχείρισης των χρηματοδοτικών Πόρων. Είναι πραγματικότητα η, κατά 2,2 δις αύξηση των κονδυλίων που θα διαχειριστούν οι Περιφέρειες της χώρας, μέσω των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (ΠΕΠ) (8,1 δις ευρώ από τα 5,9 δις της περιόδου 2014-2020). Επίσης, χρηματοδοτούνται για πρώτη φορά νέες πολιτικές προτεραιότητες μέσω διακριτών προγραμμάτων, η Πολιτική Προστασία και οι δράσεις για το κλίμα, όπου θα διατεθεί το 30% των πόρων του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ). Συνολικά, οι πόροι που θα διαχειριστούν οι δεκατρείς περιφέρειες της χώρας αντιστοιχούν στο ένα τρίτο του συνολικού διαθέσιμου προϋπολογισμού. Θα πρέπει φυσικά να συμπεριληφθούν εδώ οι ενισχύσεις μέσω των καθεστώτων του Αναπτυξιακού Νό-

μου, καθώς και οι Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις (ΟΧΕ). Ως προς τον Αναπτυξιακό Νόμο, θα υλοποιούνται στο εξής σύγχρονες μορφές επενδύσεων σε όλους τους τομείς της ελληνικής οικονομίας, με σταθερούς κύκλους προκηρύξεων και χωρίς παρατάσεις. Οι δε ΟΧΕ αποτελούν ένα εργαλείο που, μέσω των προγραμμάτων της Πολιτικής Συνοχής, είναι σε θέση να συμβάλουν σημαντικά στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη των τοπικών περιοχών της χώρας μας. Άλλωστε, η διαμόρφωση τοπικών αναπτυξιακών πολιτικών (Place Based Policies) αποτελεί κρίσιμη συνθήκη για την απομείωση των περιφερειακών/ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων που πάγια αντιμετωπίζει η ελληνική οικονομία.

Συνοψίζοντας, οι όποιες παρεμβάσεις, από εδώ και μπρός, θα πρέπει να έχουν στην αιχμή τους την βιωσιμότητα των επιχειρήσεων - αλλά θα πρέπει επίσης να συνδέονται με τον συνολικότερο μετασχηματισμό της ελληνικής οικονομίας. Χρειάζεται όμως, ως «επιχειρείν», να πιέσουμε καθοριστικά τους μηχανισμούς, κύρια ως προς την δραστική μείωση των διατάξεων που οδή-

γησαν στο παρελθόν σε γραφειοκρατικές δυσλειτουργίες (που έχουν δημιουργήσει -εκτός άλλων- τεράστιες καθυστερήσεις), τόσο στην τρέχουσα όσο και στις προηγούμενες προγραμματικές περιόδους.

Σε όλες αυτές τις διαδικασίες, προφανώς, κεντρικό ρόλο μπορούν να έχουν οι κλαδικοί σύλλογοι, τα Επιμελητήρια, ώστε να παρέμβουν τεκμηριωμένα στο δημόσιο διάλογο, να καταθέτουν αναπτυξιακές προτάσεις, να προσδιορίζουν τα προβλήματα και να εισηγούνται τεκμηριωμένες λύσεις. **Ο περιφερειακός σχεδιασμός να συνοδεύει από την εξειδίκευση των εθνικών πολιτικών σε κάθε Περιφέρεια**, συνδέοντας τους πόρους του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης και του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, με τους πόρους του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης και του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να πραγματοποιηθεί, επιτέλους, μια γενναία δημοσιονομική ενίσχυση των πόρων της Αυτοδιοίκησης, που θα συμβαδίσει και με τη νομοθετημένη αποκέντρωση αρμοδιοτήτων.



Σήμερα, στο τέλος (ελπίζουμε) ενός μαραθωνίου διαδοχικών κρίσεων που μας έχει αρκούντως εξαντλήσει, το μεγάλο και κρίσιμο διακύβευμα για τη χώρα μας είναι **η ανασυγκρότηση της επιχειρηματικής βάσης και του γενικότερου οικονομικού μας υποδείγματος σε νέες, σταθερότερες βάσεις**. Έχει φθάσει η στιγμή να γίνουμε πιο ανταγωνιστικοί στο διεθνές περιβάλλον καθώς ίσως, όσο κοινότυπο και αν ακούγεται, η διεθνής μας ανταγωνιστικότητα είναι το τελικό κριτήριο επιτυχίας όλων των προσπαθειών. Έχει φθάσει η στιγμή να επανέλθει η κανονικότητα στους ρυθμούς μεγέθυνσης της οικονομίας και της απασχόλησης, να αντισταθμιστούν οι κοινωνικές απώλειες και να ξεκινήσει μια περίοδος, όχι απλής ανάκαμψης, αλλά επιταχυνόμενης ανάπτυξης σε όλες τις Περιφέρειες, σε όλη την Ελλάδα. Με υψηλή παραγωγικότητα, αξιοποίηση της καινοτομίας, διεθνή ανταγωνιστικότητα, βιώσιμη και ισχυρή ανάπτυξη που θα φτάνει σε κάθε πολίτη της χώρας.



ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΣΥΝΟΡΙΑΚΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ - ΑΕΒΡ ΣΤΟ ΚΟΣΙΤΣΕ ΤΗΣ ΣΛΟΒΑΚΙΑΣ

Παρεμβάσεις στις εργασίες της συνέλευσης από τον Πρόεδρο του Επιμελητηρίου Γιώργο Γιακουμάκη και τον Αντιπρόεδρο του Ευρωπαϊκού Δικτύου Νησιωτικών Επιμελητηρίων Νίκο Ρεϊζάκη

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετείχε στις εργασίες της **Γενικής Συνέλευσης της Ένωσης Ευρωπαϊκών Συνοριακών Περιοχών** από 8 - 11 Νοεμβρίου 2023 στο Kosice της Σλοβακίας, περιοχή που βρίσκεται στην συνοριακή περιοχή με την Ουκρανία.

Στην συνεδρίαση, η συζήτηση κατέδειξε τον μεγάλο προβληματισμό για τις συνθήκες που υπάρχουν στα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ, με κυρίαρχο τον πόλεμο στην Ουκρανία. Η Ουκρανία αποτελεί το «καυτό θέμα» στην Ευρώπη εξαιτίας των οικονομικών και ανθρωπιστικών επιπτώσεων, αλλά επίσης και ότι ο πόλεμος προκάλεσε την αναστολή μια σειρά από συνοριακές δράσεις των χωρών της ΕΕ με την Ρωσία.

Ειδικότερα προβληματισμός εκφράστηκε από την εκπρόσωπο της DG REGIO για τον ευρωσκεπτικισμό που αναπτύσσεται στα σύνορα, εξαιτίας των πρόσφατων συνθηκών που έχουν δημιουργηθεί. Επιπρόσθετα στις εργασίες έγινε παρουσίαση της κατάστασης που επικρατεί στην Μέση Ανατολή, όπου οι παριστάμενοι εξέφρασαν τον έντονο προβληματισμό τους και αναφέρθηκαν στην ανάγκη να σταματήσουν οι εχθροπραξίες λόγω της ανθρωπιστικής κρίσης, ενώ καταδίκασαν έντονα τις τρομοκρατικές ενέργειες που προηγή-





θηκαν. Στην Γενική Συνέλευση συζητήθηκε εκτενώς και το θέμα «**Διασυνοριακές αγορές εργασίας**» με συμμετέχοντες τόσο ειδικούς όσο και ιδρύματα & οργανισμούς της περιοχής.

Την Παρασκευή 10/11 πραγματοποιήθηκε επίσης το διεθνές συνέδριο με θέμα: «**Ένταξη της Ουκρανίας στην ΕΕ**» με βασικό αντικείμενο την ανασυγκρότηση της Ουκρανίας, την σχετική συνεργασία, & την προενταξιακή διαδικασία της χώρας. Στις 11/11 πραγματοποιήθηκε επίσκεψη ομάδας του ΑΕΒΡ στην Ουκρανία στα σύνορα με την Σλοβακία, όπου και πραγματοποιήθηκε συνάντηση εργασίας με τις Ουκρανικές τοπικές και περιφερειακές αρχές.

Πραγματοποιώντας μία σειρά επαφών με συνέδρους της Ένωσης Ευρωπαϊκών Συνοριακών Περιοχών (ΑΕΒΡ), ο **Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργος Γιακουμάκης** συζητήσε σημαντικά θέματα που αφορούν τις διασυνοριακές συνεργασίες και που αφορούν τις επιχειρήσεις της Περιφέρειας Κρήτης καθώς επίσης και τα αντίστοιχα Ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία που μπορούν να τις υποστηρίξουν. Ειδικότερα συζητήθηκαν οι δυνατότητες για συνεργασίες που προσφέρει το Πρόγραμμα Interreg και εκφράστηκε ο έντονος προβληματισμός για την εξέλιξη του - μετά το χρονικό ορόσημο του έτους 2027.

Επιπρόσθετα, ο κ. Γιακουμάκης έθεσε στον κ. **Στέφανο Γεωργιάδη**, Αντιπρόεδρο του ΑΕΒΡ, καθώς και στην εκτελεστική επιτροπή του ΑΕΒΡ, την πρόταση του να γίνει το **Επιμελητήριο Ρεθύμνης τακτικό μέλος της Ένωσης Ευρωπαϊκών Συνοριακών Περιοχών (ΑΕΒΡ)**, αφενός διότι η Κρήτη αποτελεί θαλάσσιο σύνορο της ΕΕ με την Αφρική και αφετέρου επειδή δίνει σημαντικές δυνατότητες συνεργασίας στην νοτιοανατολική πτέρυγα της Ένωσης. Από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετείχε επίσης, ως προσκεκλημένος των εργασιών και το μέλος της Διοίκησης του κ. **Νίκος Ρεϊζάκης** ο οποίος είναι και Αντιπρόεδρος του Δικτύου Νησιωτικών Επιμελητηρίων (ΕΟΑΕΝ).





ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗΝ ΤΑΚΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ

Στο Αγρίνιο βρέθηκαν εκπρόσωποι από τα Επιμελητήρια της χώρας αλλά και πλήθος θεσμικών εκπροσώπων, για την **τακτική Γενική Συνέλευση της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος**, την Παρασκευή 3 και το Σάββατο 4 Νοεμβρίου 2023. Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσώπησε, συμμετέχοντας στις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης της ΚΕΕΕ, ο Α' Αντιπρόεδρος του, **κ. Μανώλης Ψαρουδάκης**.

Ο Πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας, κ. Ιωάννης Μασούτης, αναφερόμενος στα οικονομικά της ΚΕΕΕ είπε ότι: «Για πρώτη φορά έχουμε ξεπεράσει αποθεματικό τα 6 εκατομμύρια, **έχει σημειωθεί τεράστια πρόοδος και τάξη στα οικονομικά μας στοιχεία, όπως και στις διαδικασίες των διευρυμένων και των Γενικών Συνελεύσεων**». Στην τοποθέτησή του, εξήρε το έργο του γενικού διευθυντή της ΚΕΕΕ, κ. Βασίλη Αποστολόπουλου, του προσωπικού και του οικονομικού εφόπτη καθώς η ΚΕΕΕ έχει πλέον ένα ισχυρό οικονομικό απόθεμα δίδωσες χαρακτηριστικά.

Ο οικοδεσπότης της Γενικής Συνέλευσης και πρόεδρος του Επιμελητηρίου Αιτωλοακαρνανίας, κ. Παναγιώτης Τσιχριτζής, παρουσίασε τη σημαντική δράση του Επιμελητηρίου για την ενίσχυση των 15.000 επιχειρήσεων του νομού καθώς και σειρά προγραμμάτων που αξιοποιεί για την ενίσχυση του επιχειρείν. Μίλησε για τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής, με μοναδικά αγροτικά προϊόντα όπως τα ΠΟΠ προϊόντα στον κλάδο της ελαιοκομίας, την παραγωγή κρέατος και τυριών, τις ιχθυοκαλλιέργειες. Συμπλήρωσε ότι δε διαθέτει ο νομός μεγάλες επιχειρήσεις, αλλά είναι πρωταθλήτρια στις Αιολικές ΑΠΕ, στα φωτοβολταϊκά συστήματα και στα υδροηλεκτρικά. Αναφέρθηκε στο θέμα της εκτροπής του Αχελώου ενώ προέβλεψε ότι για ακόμα μια φορά θα αντιδράσει η τοπική κοινωνία. Για ακόμα μια φορά, ο κ. Τσιχριτζής έθεσε το θέμα της έλλειψης επιχειρηματικού πάρκου, τόσο στο Αγρίνιο όσο και στο Μεσολόγγι ενώ συμπλήρωσε ότι το ελληνικό δημόσιο αντιδρά σε αυτό το έργο.

Δεν παρέλειψε, ακόμα, να αναφερθεί στο πρόβλημα της μη διασύνδεσης του Αγρινίου με την Ιωνία Οδό .

Όπως κάθε φορά, μετά από πρόσκληση προς όλα τα πολιτικά κόμματα, το παρών έδωσαν θεσμικοί εκπρόσωποι, οι οποίοι είχαν την ευκαιρία να τοποθετηθούν σχετικά με ζητήματα τα οποία απασχολούν την επιμελητηριακή κοινότητα. **Η κ. Βίκυ Λοΐζου, γενική γραμματέας Υπουργείου Ανάπτυξης, εκπροσωπώντας τον πρωθυπουργό**, δήλωσε ότι είναι πολύ σημαντική η συμβολή των Επιμελητηρίων στην χώρα και πρόσθεσε ότι με χαρά η κυβέρνηση θα συνεργαστεί, ώστε να καταγραφούν καλύτερα αποτελέσματα για τις επιχειρήσεις. «Οι θυσίες και οι δυσκολίες μετά τα μνημόνια, την ενεργειακή κρίση και την πανδημία έχουν παρέλθει. Η Ελλάδα είναι σε καλύτερη θέση σε σχέση με πολλές χώρες, στις επενδύσεις, τον τραπεζικό τομέα, αλλά και από άποψη οικονομικής σταθερότητας» συμπλήρωσε η κ. Λοΐζου. **Ο εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας, κ. Μιλτιάδης Ζαμπάρας**, αναφέρθηκε στην εξασφάλιση ρευστότητας, τη μείωση της γραφειοκρατίας, τα έργα υποδομών και τον αναπτυξιακό νόμο ως τα εργαλεία για την ανάπτυξη της χώρας και των επιχειρήσεων. «Το ενεργειακό κόστος πλήττει την ΜμΕ και την βιομηχανική παραγωγή. Η κυβέρνηση δεν χειρίστηκε σωστά τους πόρους από το Ταμείο Ανάπτυξης» πρόσθεσε, και επανέλαβε τις προτάσεις του ΣΥΡΙΖΑ για την ανάταξη του επιχειρείν.



Ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδος, κ. Νεκτάριος Φαρμάκης, σημείωσε ότι, έθεσε το ένα τρίτο των ΠΕΠ στην επιχειρηματική κοινότητα, ώστε από την κρίση να θωρακιστούν επιχειρήσεις αλλιά και θέσεις εργασίας. «Η Περιφέρεια θα συνεχίσει να στηρίζει τους επιχειρηματίες, με 7500 νέες επενδύσεις - γεγονός το οποίο καταδεικνύει ότι η τοπική αυτοδιοίκηση μπορεί να συνεχίζει να πρωτοδοτεί, με στοχευμένες κινήσεις την μικρή και μεσαία επιχειρηματικότητα» είπε. **Ο δήμαρχος Αγρινίου, κ. Γιώργος Παπαναστασίου**, σημείωσε ότι το τοπικό Επιμελητήριο με την πόλη και τον Δήμο έχουν άριστη συνεργασία. «Προκύπτουν σειρά χρηματοδοτικών εργαλείων για την ενίσχυση των επιχειρήσεων και θα συνεχίσει ο δήμος να τις ενισχύει» υπογράμμισε ενώ αναφέρθηκε στα επιχειρηματικά πάρκα και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις. **Ο πρόεδρος του κόμματος των «Σπαρτιατών», κ. Βασίλης Στίγκας** δήλωσε ότι θα είναι κοντά στα Επιμελητήρια και θα στηρίξει τις προσπάθειες τους.. **Η βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΑΛ, κ.Χριστίνα Δημητρίου-Σταρακά**, εκπροσωπώντας τον πρόεδρο του κόμματος, **κ. Νίκο Ανδρουλάκη**, σημείωσε ότι πρέπει να στηριχθεί και να

προσαρμοστεί η επιχειρηματικότητα στην νέα ψηφιακή εποχή.**Ο κ. Νικόλαος Παπαναστάσης, βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας και εκπρόσωπος του ΚΚΕ**, ανέφερε ότι το νέο φορολογικό νομοσχέδιο «χαρτσώνει» τους ελεύθερους επαγγελματίες και δεν αποτελεί λύση για τους επαγγελματίες.**Ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Λύσης, βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας, κ. Παύλος Σαράκης**, επεσήμανε την αγωνία όλων για επιχειρήσεις βιώσιμες και ανταγωνιστικές, με ένα δίκαιο φορολογικό σύστημα. «Η κυβέρνηση, όμως, νομοθετεί άδικους φόρους με το νομοσχέδιο που φέρνει στην Βουλή» ανέφερε χαρακτηριστικά. **Ο εκπρόσωπος της ΝΙΚΗΣ και βουλευτής Αχαΐας, κ. Σπύρος Τσιρώνης**, τόνισε ότι χρειάζονται έργα υποδομής ώστε ο δυτικός άξονας και οι επιχειρήσεις του, να αναπτυχθούν περαιτέρω.**Ο πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ, κ. Γιώργος Καββαθάς**, δήλωσε ότι ενώ οι ως αντιπολιτεύσεις συμφωνούν, όταν γίνονται κυβερνήσεις τα κόμματα, δεν συμφωνεί κανείς με τις επιχειρήσεις. «Βρισκόμαστε σε μια 'σαλαμοποίηση' των μικρών και μεσίων επιχειρήσεων με το νέο φορολογικό νομοσχέδιο. Οι επιχειρήσεις είναι φοροεισπράκτορες για το κράτος» ανέφερε ο κ. Καββαθάς.



Ο πρόεδρος της ΕΣΣΕ, κ. Γιώργος Καρανίκας, ζήτησε από την τοπική αυτοδιοίκηση να παραμείνει στην τοπική αγορά η δύναμη των καταναλωτών και επεσήμανε ότι χρειαζόμαστε όλους τους εκπροσώπους του Κοινοβουλίου για να προωθούν τις θέσεις του επιχειρείν, ενώ -μιλώντας για τη φοροδιαφυγή- είπε ότι χρειάζονται και άλλες προτάσεις για το σχέδιο νόμου της κυβέρνησης, τις οποίες θα καταθέσει η ΕΣΣΕ.**Η πρόεδρος του ΕΒΕΑ , κ. Σοφία Εφραίμογλου**, μιλώντας για το θέμα της αποθήκευσης ενέργειας είπε ότι θα είναι ένα τεράστιο όφελος να προχωρήσουν τα έργα αποθήκευσης ενέργειας και παράλληλα αναφέρθηκε στην διεθνή έκθεση τροφίμων ANUGA.**Ο Χρήστος Γεωργίου από τον ΣΒΕ** δήλωσε ότι θα είναι αρωγός για τις θέσεις όλων των επιχειρήσεων τις οποίες εκπροσωπεί ΚΕΕΕ.

Από πλειυράς ΚΕΕΕ, οοικονομικός επόπτης, κ. Βασίλης Γιαγιάκος παρουσίασε την αγροδιατροφική έρευνα της ΚΕΕΕ "Μeteorismo" ενώ ο συντονιστής της Επιτροπής κατά του «παραεμπορίου και της παραοικονομίας», **κ. Ηλίας Χατζηχριστοδούλου**, ενημέρωσε την συνέλευση για τις σχετικές δράσεις της ΚΕΕΕ. Ιδιαίτερη μνεία έγινε στον πρόεδρο του Επιμελητηρίου Έβρου και νέο περιφερειάρχη Ανατολικής Μακεδονίας **Θράκης, κ. Χριστόδουλο Τοψίδη**, ο οποίος παραβρέθηκε στην Συνέλευση καθώς και στα μέλη της ΚΕΕΕ που εξελέγησαν σε περιφερειακούς συνδυασμούς και δήμους σε όλη την χώρα όπως ο νέος **δήμαρχος Κορδελιού Ευσόμου, κ. Λευτέρης Αλεξανδρίδης, ο δήμαρχος Παιονίας, κ. Κώστας Σιωνίδης**, ο πρώτος στην περιφέρεια **Νήσων Αττικής, κ. Γιάννης Βουτσινάς** καθώς και το **Γιάννη Κουφίδη**, ο οποίος εξελέγη στην Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας στην Χαλκιδική.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΤΙΣ 20/11/2023

Πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα, 20 Νοεμβρίου 2023, τακτική συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. Στη συνεδρίαση αυτή, το Διοικητικό Συμβούλιο, μεταξύ των άλλων:

1. Ενέκρινε την επιχορήγηση του κόστους εκμίσθωσης περιπέτρου για συμμετοχή σε τρεις εκθέσεις επιχειρήσεων - μελών του, ύστερα από σχετικά αιτήματά τους. Πρόκειται για τις εκθέσεις: **α)** BIOFACH 2023 (Φιλαδέλφεια, ΗΠΑ, 21-23/09/2023), «ΠΑΡΟΥΣΙΕΣ» (Αθήνα, 10-14/1/2024) και **γ)** ΚΙΣΣΑΜΟΣ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΓΕΥΣΕΩΝ & ΤΕΧΝΗΣ (Κίσσαμος Χανίων, 16-22/08/2023).
2. Ενέκρινε τη χρηματοδότηση χριστουγεννιάτικων εκδηλώσεων κατά την προσεχή περίοδο Χριστουγέννων και Πρωτοχρονιάς, στην πόλη του Ρεθύμνου και στο Πέραμα Μυλοποτάμου.

Συγκεκριμένα, ενέκρινε την επιχορήγηση: **α)** του Εμπορικού Συλλόγου Ρεθύμνου, με το ποσό των 7.500,00 ευρώ (επτά χιλιάδες πεντακόσια) για τη διοργάνωση χριστουγεννιάτικων εκδηλώσεων στην πόλη του Ρεθύμνου, **β)** του Εμπορικού Συλλόγου Περάματος Μυλοποτάμου, με το ποσό των 2.000,00 (δύο χιλιάδες) και του Πολιτιστικού - Επιμορφωτικού Συλλόγου Περάματος Μυλοποτάμου, με το ποσό των 2.000,00 ευρώ (δύο χιλιάδες) για τη διοργάνωση χριστουγεννιάτικων εκδηλώσεων στο Πέραμα Μυλοποτάμου.

Σκοπός των εκδηλώσεων είναι η δημιουργία εορταστικού κλίματος - εορταστικής ατμόσφαιρας που θα κάνει ελκυστικό τον περίπατο στις βιτρίνες των καταστημάτων με στόχο την τόνωση της αγοραστικής κίνησης.

3. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Οργανισμού Πολιτισμού Τουρισμού και Νέας Γενιάς Δήμου Μυλοποτάμου, με το ποσό των 2.000,00 ευρώ (δύο χιλιάδες) για συμμετοχή στα έξοδα διοργάνωσης του ετήσιου φεστιβάλ ΤΑΛΑΙΑ, ενός θεσμού που διευρύνεται μέσα από το όραμα των κατοίκων και φορέων, που πραγματοποιήθηκε στο Μυλοπόταμο στη διάρκεια του φετινού καλοκαιριού (6/7-8/9/2023).
4. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Συνδέσμου Ηλεκτρολόγων Εγκαταστατών Εργοληπτών Ν. Ρεθύμνης, με το ποσό των 3.000,00 ευρώ (τρεις χιλιάδες) για κάλυψη λειτουργικών του αναγκών και συνέχιση της εύρυθμης λειτουργίας του.-
5. Καθόρισε τους στόχους των οργανικών μονάδων του Επιμελητηρίου έτους 2024.
6. Τέλος, ενέκρινε: **α)** τον απολογισμό δράσεων έτους 2022, **β)** τις οικονομικές καταστάσεις χρήσης 2022, **γ)** τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις χρήσης 2022 και το σχετικό Φύλλο Ελέγχου Ελεγκτικής Εταιρείας, και **δ)** τον προϋπολογισμό του Επιμελητηρίου χρήσης 2024.

ΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ ΤΡΙΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΩΝ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ «ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΣΕ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ RIS3Crete»



Στο Ρέθυμνο, στις 13 Νοεμβρίου 2023, ημέρα Δευτέρα και ώρα 07:30 π.μ. συνεδρίασε η Διοικητική Επιτροπή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, στα γραφεία του, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου της και αποφάσισε:

- την έγκριση των Πρακτικών με αριθμούς: α) 5/07-11-2023, και β) 6/13-11-2023 της Επιτροπής Επιλογής Ωφελομένων του έργου «ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΓΝΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΣΕ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ RIS3Crete», που συγκροτήθηκε με την απόφαση με αριθ. 44/5Γ/06-10-2021 της Διοικητικής Επιτροπής του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και αποτελείται από τους: α) Σαριδάκη Κωνσταντίνο, Πρόεδρο, β) Τσομπανάκη Απόστολο, μέλος και γ) Τσαγκαράκη Κωνσταντίνο, μέλος, καθώς και την υπάλληλο του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης Κονταράτου Μανολία ως γραμματέας,
- την έγκριση και ανάρτηση των οριστικών πινάκων κατάταξης και επιλογής των υποψηφίων ωφελομένων (περίοδος αιτήσεων 01/10/2023 έως 05/11/2023) στις ιστοσελίδες του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του έργου και
- την ένταξη των επιτυχόντων ωφελομένων στις δράσεις κατάρτισης και πιστοποίησης του έργου.

Οι Οριστικοί πίνακες είναι βρισκονται αναρτημένοι στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης:

<https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/oristikoi-pinakes-tritoy-kykloy-axiologisis-kai-epilogis-ofeloymenon-toy-ergoy-schedio-drasis-toy-epimelitirioy-gnoseon-kai-dexi.html>





ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΙΜΕΛΗΤΗ- ΡΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, **κ. Γιώργος Γιακουμάκης** και το μέλος του Διοικητικού του Συμβουλίου και Αντιπρόεδρος του Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν) **κ. Νίκος Ρειζάκης**, συμμετέχουν στις εργασίες του **6^{ου} Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Επιχειρήσεων - ΕΚΕ** των Ευρωπαϊκών μελετητών, που πραγματοποιήθηκε τις εργασίες του την Τρίτη 14 Νοεμβρίου, στις Βρυξέλλες.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο Επιχειρήσεων - ΕΚΕ είναι η μεγαλύτερη επιχειρηματικού ενδιαφέροντος εκδήλωση σε επίπεδο ΕΕ, η οποία διοργανώνεται κάθε δύο χρόνια από τα Ευρωπαϊκά μελητήρια σε συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, όπου δίνει το λόγο απευθείας σε επιχειρηματίες προκειμένου να ενημερωθούν από κοντά για τον τρόπο λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο της οποίας λαμβάνονται αποφάσεις που έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα για την επιχειρηματικότητα σε κάθε χώρα.

Κατά τη διάρκεια των εργασιών, 705 επιχειρηματίες που αποτελούν τα μέλη του ΕΚΕ, και 65 εταιρείες από χώρες εκτός ΕΕ συγκεντρώνονται στο συμβολικό χώρο του Ημικύκλιου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Συμμετέχουν με σκοπό να συζητήσουν και να ψηφίσουν επί θεμάτων που άπτονται της οικονομικής και πολιτικής κατάστασης στην Ευρώπη.

Είναι αξιοσημείωτο ότι το ΕΚΕ αντιμετωπίζεται από τα θεσμικά όργανα της Ευρώπης ως η μεγαλύτερη εκδήλωση οικονομικής





δημοκρατίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Στο πλαίσιο των εργασιών του βου Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Επιχειρήσεων που θα διαρκέσουν έως τις 16 Νοεμβρίου, η αντιπροσωπεία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης διενεργεί απευθείας συζητήσεις με υψηλόβαθμους εκπροσώπους των θεσμικών οργάνων της ΕΕ με στόχο την παροχή μίας άμεσης ανατροφοδότησης από τη βάση προς την κορυφή για τις πολιτικές της ΕΕ αλλά και τα προβλήματα της νησιωτικής και ειδικότερα της κρητικής επιχειρηματικότητας.

Στην παρέμβασή του, ο **Πρόεδρος της ΚΕΕΕ, κ. Ιωάννης Μασούτης**, ανέφερε: «Οι Ελληνικές ΜμΕ και πολλές ΜμΕ κρατών μελών, προκειμένου να γίνουν εξωστρεφείς ή να ενδυναμώσουν την εξωστρέφειά τους χρειάζονται, μεταξύ άλλων, **πρόσβαση σε στρατηγική πληροφορία, κατάρτιση και δικτύωση μέσα από B2B και B2G συναντήσεις στο εξωτερικό, μείωση γραφειοκρατικών διαδικασιών και εκσυγχρονισμό των εργαλείων προώθησης και χρηματοδότησης εξαγωγών, και υποστήριξη για την επίλυση καθημερινών διαδικαστικών προβλημάτων**, όπως π.χ. η έκδοση visa. Όλες αυτές οι υπηρεσίες ενίοτε προσφέρονται δωρεάν από δημόσιους οργανισμούς ή παρέχονται από συμβουλευτικές επιχειρήσεις με ακριβό αντίτιμο. Πώς θα μπορούσε η ΕΕ να συμβάλει ώστε να βοηθήσει τις ενδιαφερόμενες μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις που έχουν τον δυναμισμό να συμμετάσχουν ισότιμα στις αλυσίδες αξίας και να ωφεληθούν από τις εξαγωγές»;

Αναφορικά με τις προκλήσεις τις οποίες αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις, ο κ. Μασούτης σημείωσε: «Οι προκλήσεις συζητήθηκαν εκτενώς στην αίθουσα της ολομέλειας του Ευρωκοινοβουλίου, εκθές. Η τεράστια εκπροσώπηση επιχειρήσεων και οι τοποθετήσεις για μια σειρά από κρίσιμα ζητήματα όπως η βιωσιμότητα και η ενεργειακή κρίση καθώς και οι ελλείψεις και η ανάγκη αναβάθμισης του εργατικού δυναμικού ήταν ιδιαίτερως χρήσιμες για όλους. **Επιστρέφουμε στις πατρίδες μας σοφότεροι. Κρατάμε αυτή τη φράση : "Από την επιβίωση στην επιτυχία για όλους του Ευρωπαίους επιχειρηματίες"** και προχωράμε μπροστά».



ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΤΟ 2^Ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ “ΚΡΗΤΙΚΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΖΩΗΣ: ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝ”



Το 2ο διεθνές επιστημονικό συνέδριο “Κρητικός Τρόπος Ζωής: Παρελθόν και Μέλλον” το οποίο πραγματοποιήθηκε από 13 έως 18 Νοεμβρίου, ήταν βιωματικό και συμμετείχαν περισσότεροι από 150 ομιλητές και σύνεδροι από 4 ηπείρους και 15 χώρες, ανάμεσά τους από Αμερική, Καναδά, Ιταλία Ισπανία, Κύπρο, Κίνα, Ταϊβάν, Νεπάλ Λίβανο Ρουμανία, Γερμανία και Ελλάδα, ενώ αξιοσημείωτο είναι ότι οι συμμετοχές φέτος ήταν διπλάσιες σε σχέση με πέρυσι και το ενδιαφέρον πολυπληθές για τη διοργάνωση, η οποία έχει γίνει θεσμός, καθώς πραγματοποιείται σε ετήσια βάση.

Αυτό που κάνει τη διαφορά στα Συνέδρια του Κέντρου Αριστείας, όπως τόνισαν, είναι ότι έχει βιωματικές εμπειρίες όπως το παραδοσιακό λιομάζωμα. Έτσι, επιπλέον του state of the art των ομιλητών, είναι οι καθημερινές βιωματικές εμπειρίες που συμμετέχουν οι σύνεδροι που εντυπωσιάζουν. Τελειώνοντας τις συνεδρίες στη μία το μεσημέρι, οι σύνεδροι ακολουθούν τις βιωματικές εμπειρίες, ανάλογα με το θέμα του Συνεδρίου.

«Το διεθνές επιστημονικό συνέδριο για την ανάδειξη του τρόπου ζωής των κρητικών αποτελεί ένα κορυφαίο γεγονός για το νησί μας. Χαιρόμαστε που συμμετέχουμε σε μια τέτοια πρωτοβουλία», δήλωσε ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης σημειώνοντας πως η Περιφέρεια Κρήτης στηρίζει κάθε πρωτοβουλία που σχετίζεται με την ανάδειξη της κρητικής διατροφής.

Εμπνευστής του Ελληνικού Κέντρου Αριστείας για Υγεία και Ευεξία που έχει αναλάβει την πρωτοβουλία, είναι ο καθηγητής Ιατρικής του Πανεπιστημίου Χάρβαρντ, τμήματος Δημόσιας Υγείας, dr. Stefanos Kales, που υλοποιεί το πρότζεκτ και σε συνεργασία με τον Δημήτρη Καλαϊτζιδάκη, Director of Operations του ομίλου Grecotel στα ξενοδοχεία του ομίλου στο Ρέθυμνο.

Στην τελετή λήξης και το επίσημο δείπνο παραβρέθηκαν ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Γιάννης Κεφαλογιάννης, ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης, ο Δήμαρχος Ρεθύμνου Γιώργης Μαρινάκης και οι αντιπεριφερειάρχες Ρεθύμνου Μαίρη Λιονή και Σταύρος Τζεδάκης αρμόδιος σε θέματα Αγροδιατροφικής και ανάδειξης της Κρητικής διατροφής.



ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ Η ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Δυο σημαντικά χρηματοδοτικά προγράμματα που πρόκειται άμεσα και που απευθύνονται σε νέες και υπό σύσταση επιχειρήσεις, βρέθηκαν στο επίκεντρο ενημερωτικής εκδήλωσης η οποία πραγματοποιήθηκε στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης με κεντρικό ομιλητή τον κ. Γιώργο Ζερβό, **Ειδικό Γραμματέα Διαχείρισης Προγραμμάτων Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ταμείου Συνοχής** του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, ο οποίος έκανε την ενημέρωση και απάντησε σε ερωτήσεις των εκπροσώπων των τοπικών φορέων και των επιχειρηματιών που συμμετείχαν στην εκδήλωση.

Πρόκειται για τις Δράσεις :

«**Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων**» αφορά στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, μέσω της δημιουργίας νέων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, σε επιλεγμένους ΚΑΔ όλων των κλάδων της οικονομίας, **πλην της εστίασης, του λιανικού εμπορίου και του τουρισμού** προϋπολογισμού **190.000.000€**, καθώς και τη Δράση:

«**Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Μικρομεσαίων Τουριστικών Επιχειρήσεων**» αφορά στην ενίσχυση της τουριστικής επιχειρηματικότητας μέσω της δημιουργίας νέων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων επιλεγμένων ΚΑΔ του τουρισμού με **Προϋπολογισμό 160.000.000 €**.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Οι Δράσεις, που βρίσκονται στο στάδιο της Προδημοσίευσης, συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από το Ελληνικό Δημόσιο.

«Αξίζει να σημειώσουμε ότι το πρόγραμμα αναμένεται να είναι για δύο μήνες ανοιχτό, οι επενδυτές θα μπουν σε διαδικασία αξιολόγησης και υπάρχει και μία βασική καινοτομία: ο καθένας θα μπορεί να προαξιολογήσει και να προβαθμολογήσει την αίτησή του, γνωρίζοντας εκ των προτέρων με βάση τα κριτήρια την βαθμολογία του», σημείωσε ο κ. Ζερβός.

Την σημασία τέτοιων δράσεων επεσήμανε ο πρόεδρος του ΕΒΕΡ **Γιώργος Γιακουμάκης**, λέγοντας:

«Ως Επιμελητήριο, τονίζουμε σε κάθε ευκαιρία τη σημασία της σταθερής και επαρκούς παροχής χρηματοδοτικών δράσεων για τις νέες επιχειρήσεις μας, ως εργαλείων ανάπτυξης για τη χώρα. Είναι ένας βασικός όρος, ειδικά για τις νέες επιχειρήσεις μας που επιθυμούμε να πρωταγωνιστήσουν στο σημερινό ανταγωνιστικό περιβάλλον.

Η σημερινή παρουσίαση γίνεται λόγω της ενεργοποίησης στο προσεχές διάστημα δύο πολύ σημαντικών δράσεων Ενίσχυσης της Ύδρευσης και Λειτουργίας Νέων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων καθώς και νέων Τουριστικών. Οι χρηματοδοτήσεις μέσω του «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 2021-2027» αφορούν στην ενίσχυση νέων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, σε επιλεγμένους ΚΑΔ όλων των κλάδων της οικονομίας, πλην της εστίασης, του λιανικού εμπορίου. Βεβαίως, θα πρέπει να πω εδώ ότι οι εξαιρέσεις δεν μας βρίσκουν σύμφωνους, μιας και οι κλάδοι αυτοί βρίσκονται σχεδόν σταθερά εκτός των Κρατικών και Ενωσιακών χρηματοδοτήσεων.



Σε ότι μας αφορά, προσπαθούμε πάγια και συνεργατικά ως Επιμελητήρια της Κρήτης να υποστηρίξουμε τη δημιουργία μιας δυναμικής, νέας γενιάς, επιχειρηματικότητας. Τόσο με παρεμβάσεις μας ως προς την άρση των σχετικών διοικητικών εμποδίων, όσο και προσπαθώντας για την ενίσχυση της εξωστρέφειας τους και της χρηματοδότησης των επενδύσεων που απαιτούνται. Είναι μία δύσκολη δουλειά η επιχειρηματικότητα σήμερα, αν σκεφτούμε τα σωρευμένα και γνωστά προβλήματα κατά την τελευταία δεκαετία - που είχαν ως αποτέλεσμα την έλλειψη σχετικών επενδύσεων σε επιχειρηματικά σχέδια.

Ευχόμαστε λοιπόν την αξιοποίηση του προγράμματος από τους ενδιαφερόμενους να μπουν στο επιχειρείν. Αναμένουμε σύντομα την προκήρυξη και άλλων συμπληρωματικών προγραμμάτων, που να συμπεριλαμβάνουν ως δυναμικούς δικαιούχους το σύνολο των επιχειρήσεων μας, προς όφελος της τοπικής οικονομίας και απασχόλησης».

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΕ ΣΥΓΚΡΗΤΙΣΜΟ ΣΕ ΙΣΕΣ Β



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών



Με τη συγχρηματοδότηση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης



ΕΣΠΑ
2021-2027
Ευρώπη Ανάπτυξη για Όλους



2^ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΦΟΡΟΥΜ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ *women who win*

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΤΟ 2^ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΦΟΡΟΥΜ ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΒΕΑ ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ ΕΕΔΕ- ΓΕ ΚΑΙ ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε, 1, 2 και 3 Δεκεμβρίου, το 2^ο Διεθνές Φόρουμ Γυναικείας Επιχειρηματικότητας, από το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΕΒΕΑ) σε συνεργασία με το Εθνικό Επιμελητηριακό Δίκτυο Γυναικών Επιχειρηματιών (ΕΕΔΕΓΕ), υπό την αιγίδα του Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Ανάπτυξης, της Περιφέρειας Αττικής, του Δήμου Αθηναίων και της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ).

Κατά τη διάρκεια του τριήμερου Διεθνούς Φόρουμ υπουργοί, υφυπουργοί και κυβερνητικοί αξιωματούχοι, υψηλόβαθμα στελέχη επιχειρήσεων και επιχειρηματίες από διάφορους χώρους είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν προτάσεις και απόψεις, προάγοντας θέματα που άπτονται της γυναικείας επιχειρηματικότητας. Παράλληλα, γυναίκες επιχειρηματίες από όλο τον κόσμο συναντήθηκαν και μοιράστηκαν τις εμπειρίες τους, επέκτειναν το δίκτυό τους και παρουσίασαν τη δουλειά τους.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσώπησε το μέλος της Διοίκησης του, Πρόεδρος της επιτροπής Γυναικείας Επιχειρηματικότητας του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης - και μέλος του Δ.Σ. του Εθνικού Επιμελητηριακού Δικτύου Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρηματιών (ΕΕΔΕΓΕ), κα **Αναστασία Μανώλα**.

Η διοργάνωση αποτελούνταν από δύο μέρη, συζητήσεις-πάνελ για θέματα νέων τύπων ηγεσίας, ισότητας, επενδύσεων σε γυναικείες επιχειρήσεις, καθώς και μια έκθεση έργων και εταιρειών με επικεφαλής γυναίκες. Συνοδικά, σε 23 θεματικές ενότητες, fireside chats και keynote ομιλίες, workshops, mentoring συμμετείχαν:

- 52 ομιλητές και ομιλήτριες από όλο τον κόσμο
- 300 εγγεγραμμένοι συμμετέχοντες με φυσική παρουσία και πάνω από 1000 με διαδικτυακή.

Το 2^ο Διεθνές Φόρουμ Γυναικείας Επιχειρηματικότητας πραγματοποιήθηκε στο Κέντρο Πολιτισμού «Ελληνικός Κόσμος» του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού την Παρασκευή 1 και το Σάββατο 2 Δεκεμβρίου και στο Κέντρο Επιχειρηματικότητας "Κωνσταντίνος Μίχαλος" του ΕΒΕΑ την Κυριακή 3 Δεκεμβρίου.

Τις εργασίες του Διεθνούς Φόρουμ άνοιξε, την Παρασκευή, 1^η Δεκεμβρίου, η **Πρόεδρος του ΕΒΕΑ και του ΕΕΔΕΓΕ, κα Σοφία Κουνενάκη Εφραίμογλου**. Στην ομιλία της, μεταξύ άλλων, τόνισε: «Η Ελλάδα, με ποσοστό 37%, κατατάσσεται στην υψηλότερη θέση στην Ευρώπη ως προς τη συμμετοχή των γυναικών στο επιχειρείν. Όμως, η γυναικεία επιχειρηματικότητα τείνει να επικεντρώνεται σε δραστηριότητες με χαμηλή προστιθέμενη αξία και περιορισμένες προοπτικές δυναμικής ανάπτυξης». «Προκειμένου να συμβάλλουμε στην αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος το ΕΒΕΑ σε συνεργασία με το ΕΕΔΕΓΕ έχει προωθήσει μέσω της Θερμοκοιτίδας του, προγράμματα που απευθύνονται ειδικά σε γυναικείες ομάδες και start-ups», είπε η κα Εφραίμογλου.

Ακόμη, η Πρόεδρος του ΕΒΕΑ ανακοίνωσε ότι το επόμενο διάστημα το ΕΒΕΑ θα προχωρήσει στη διενέργεια μεγάλης πανελλαδικής έρευνας σε συνεργασία με τη Microsoft για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα, ενώ πρόσθεσε ότι «αν και δυνητικά η γυναικεία προσφορά είναι τουλάχιστον ισότιμη με εκείνη των ανδρών, εντούτοις, υπάρχει δυναμισμός και πρωτοτυπία στις γυναίκες η οποία μένει ανεκμετάλλευτη».

«Υπάρχουν πολλά που πρέπει να γίνουν ακόμη. Αλλά, διατηρούμε την αισιοδοξία μας, παραμένουμε σταθεροί στις επιδιώξεις μας, είμαστε πιστοί στο όραμά μας. Γι' αυτό και θα πετύχουμε. Τα σημαντικά αποτελέσματα, που θα προκύψουν από τις εργασίες του Διεθνούς Φόρουμ σε συνδυασμό με την μεγάλη πανελλαδική έρευνα που θα διεξάγουμε με την Microsoft, θα δώσουν το έναυσμα για νέες δράσεις για τα μέλη μας για το 2024, μια χρονιά που σηματοδοτεί τα 105 χρόνια ΕΒΕΑ, τα 20 χρόνια ΕΕΔΕΓΕ και τα 10 χρόνια της Θερμοκοιτίδας Θ.Ε.Α. του ΕΒΕΑ. Εμείς υποσχόμαστε ότι θα συνεχίσουμε να προσφέρουμε στην επιχειρηματικότητα με αμείωτη ένταση», είπε κλείνοντας την ομιλία της η κα Εφραίμογλου.





Τη συνεχή προσπάθεια της κυβέρνησης για την ουσιαστική ισότητα των φύλων υπογράμμισαν τόσο η **Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα Σοφία Ζαχαράκη**, όσο και ο **Υπουργός Ανάπτυξης, κ. Κώστας Σκρέκας**, στην έναρξη του Φόρουμ. Η κα Ζαχαράκη ανέφερε ότι η προσπάθεια για την ουσιαστική συμμετοχή των γυναικών στον επιχειρηματικό στίβο και την ανάδειξή τους ως ηγέτιδες στο στάδιο που επιλέγουν να πρωτοστατήσουν είναι πολυσύνθετη, καθώς, εκτός από το θέμα της επιχειρηματικότητας, αποτελεί και ένα ευρύτερο κοινωνικό θέμα. Σκοπός είναι, σημείωσε η κα Ζαχαράκη, το στάδιο στο οποίο μπορούν να πρωτοστατήσουν οι γυναίκες «να είναι λόγω επιλογής και όχι λόγω επιβολής». Από την πλευρά του ο κ. Σκρέκας ανέφερε ότι η κυβέρνηση, με κάθε τρόπο και με οποιαδήποτε ευκαιρία στηρίζει τη γυναίκα, ώστε να σπάσει τα στερεότυπα και επιβεβαιώνεται από τα στοιχεία της ανεργίας ότι η γυναικεία ανεργία πέφτει. «Βέβαια μένουν πολλά να γίνουν ακόμη», υπογράμμισε, αναφέροντας ότι η γυναικεία ανεργία έχει πέσει στο 12% από το 21%, που ήταν πριν από πέντε χρόνια, αν και η συνολική ανεργία έχει πέσει στο 9,9%. Παράλληλα, σημείωσε, σημαντική προσπάθεια γίνεται και για το έμφυλο μισθολογικό χάσμα με στόχο να πέσει κάτω από 3% το 2030.

Ένα συνολικό πλήγμα μέτρων και δράσεων για τη γρηγορότερη απορρόφηση των γυναικών στην αγορά εργασίας επεξεργάζεται το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, δήλωσε στο fireside chat του Φόρουμ ο αρμόδιος **Υπουργός, κ. Άδωνις Γεωργιάδης**. Όπως σημείωσε ο κ. Γεωργιάδης, οι γυναίκες υποεκπροσωπούνται στην αγορά εργασίας και το μισθολογικό χάσμα μεταξύ ανδρών και γυναικών είναι υπαρκτό. Στόχος είναι η μείωση της ανεργίας των γυναικών και η συμμετοχή τους στην αγορά εργασίας να πλησιάσει τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Παράλληλα, ο κ. Γεωργιάδης υπογράμμισε ότι η μεγαλύτερη συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας θα μπορούσε να αποτελέσει μέρος της λύσης του προβλήματος για εξεύρεση εργαζομένων που αντιμετωπίζει μία σημαντική μερίδα των επιχειρήσεων, ένα ζήτημα που, όπως είπε, διογκώνεται, καθώς η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας παράγει συνεχώς νέες θέσεις εργασίας, άρα η πίεση για την κάλυψή τους εντείνεται.

Στην παρέμβασή του, ο **κ. Νίκος Παπαθανάσης, αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών**, τόνισε ότι από πλευράς θεσμικού πλαισίου στη χώρα μας έχει επιτευχθεί ο στόχος της ισότιμης συμμετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας, μένουν ακόμα αρκετά βήματα να γίνουν για την ουσιαστική ισότητα και τις ίσες ευκαιρίες. Αναφέρθηκε, επίσης, στην ώθηση που θα δώσουν προγράμματα γυναικείας επιχειρηματικότητας που συνδέονται με το πρόγραμμα ΕΣΠΑ 2021-2027 καθώς και το Ταμείο Ανάκαμψης, επισημαίνοντας ότι θα έχουν ουσιαστικά αποτελέσματα.

Σε ειδικό πάνελ με συντονιστή και ομιλητή τον κυβερνητικό εκπρόσωπο, κ. Παύλο Μαρινάκη, οι συμμετέχουσες ομιλήτριες τρίτης γενιάς επιχειρηματίες, κα Μαριάννα Χατζάκου, Μέλος ΔΣ ΜΕΒΓΑΛ και κα Νίκη Γιαβρόγλου, CEO Ελληνικά Εκλεκτά Έλαια ΑΕ, κλήθηκαν να παρουσιάσουν τις προσωπικές τους εμπειρίες από τον επιχειρηματικό στίβο.

ΚΟΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΟΝ
(ΕΒΕΔΕΓΕ)

.12.2023



ΧΑΝΙΚΟ
ΗΝΩΝ

Στις 3 Δεκεμβρίου το 2^ο Διεθνές Φόρουμ γυναικείας επιχειρηματικότητας διεξήχθη στο Κέντρο Επιχειρηματικότητας "Κωνσταντίνος Μίχαλος". Πραγματοποιήθηκε workshop από την κα Manuela Doutel Haghighi, Microsoft Global Customer Success Engagement Director, ενώ στη συνέχεια, στο πλαίσιο του Open Day, οι συμμετέχουσες έλαβαν δωρεάν συμβουλευτική υποστήριξη στους τομείς της στρατηγικής, εξωστρέφειας, δικτύωσης, HR, σε οικονομικά και νομικά θέματα από τους μέντορες της People for Business και της Θερμοκοιτίδας Νεοφυών Επιχειρήσεων Αθήνας του ΕΒΕΑ.

Όλες οι ομιλίες και από τις δύο μέρες του 2ου Διεθνούς Φόρουμ Γυναικείας επιχειρηματικότητας είναι διαθέσιμες εδώ:

Παρασκευή 1/12:

<https://youtube.com/live/7aDJL4g21LQ?feature=share>

Σάββατο 2/12: <https://youtube.com/live/2gDmi8pZxDY?feature=share>



ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ ΥΠΑΑΤ Λ. ΑΥΓΕΝΑΚΗ ΕΙΧΕ Ο ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΕΟΑΕΝ ΝΙΚΟΣ ΡΕΪΖΑΚΗΣ

Κρίσιμα θέματα του επιχειρείν, της σύνδεσης του αγροτικού με τον τουριστικό τομέα και της ουσιαστικής ενίσχυσης των αγροτών και επιχειρηματιών των νησιών έθεσε στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρη Αυγενάκη ο Επιμελητηριακός Όμιλος Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών.

Τα μέλη του ΕΟΑΕΝ, που συμμετείχαν στην 54^η Γενική Συνέλευση επισκέφθηκαν τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, με τον οποίο συζήτησαν πολλά θέματα.

Στην επίσκεψη παρόντες ήταν οι **Μανώλης Ζερβάκης, Νίκος Ρεϊζάκης, Δημήτρης Συξέρης, Φώτης Κόττης και Ανδρέας Παντελίδς.**

Ο αντιπρόεδρος του ΕΟΑΕΝ και μέλος της Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης **Νίκος Ρεϊζάκης** αναφέρθηκε σε τρία πολύ σημαντικά ζητήματα και ζήτησε από το υπουργείο να τα μελετήσει και εφόσον είναι εφικτό να τα εφαρμόσει:

- Έθεσε το θέμα της αύξησης των ορίων για τις τράτες που ψαρεύουν





ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΝΗΣΙΩΝ - Ε.Ο.Α.Ε.Ν.

Αρχική Διοικητικό Συμβούλιο Σκοπός Δραστηριότητες Μέλη Επικοινωνία

Καλώς Ήλθατε στον Ε.Ο.Α.Ε.Ν.

- Τόνισε την ανάγκη να γίνονται πιο στοχευμένοι έλεγχοι για τους δικαιούχους των επιδοτήσεων, για να μην λαμβάνουν χρήματα εκείνοι που δεν παράγουν και επομένως τα χρήματα «χάνονται»
- Και τέλος, έθεσε το θέμα της δημιουργίας φοροελαφρύνσεων για τα τοπικά προϊόντα που πωλούνται σε ντόπιες επιχειρήσεις. Έφερε το παράδειγμα της Κρήτης, σημειώνοντας πως τα προϊόντα θα είναι πιο ανταγωνιστικά εάν έχουν ελαφρύνσεις σε τοπικό επίπεδο, όταν ένας παραγωγός τα διαθέτει σε τοπική επιχείρηση και επομένως με αυτόν τον τρόπο θα μειωθεί το φαινόμενο της εισαγωγής προϊόντων από άλλες χώρες, τα οποία παράγονται και στον τόπο μας, αλλά σήμερα είναι πιο ακριβά για τον επιχειρηματία.



ΔΩΡΕΑΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

ας
γορά

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετέχει στην πλατφόρμα **DirectMarket** και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρησή σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του, στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr

και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο **DirectMarket.gr** το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρονικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και επισκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ σύντομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:

1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) <https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30>
2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής
 - Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επιχείρησή σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.
 - Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skrutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.
 - Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε
 - Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Ανεστάλη ή Ακυρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ

www.directmarket.gr



Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρησή σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης) και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία επικοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

Εταιρία Υλοποίησης **DirectMarket.gr**

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδομένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστασίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώσουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

- Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".
- Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.
- Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλεκτρονικών μας ενημερώσεων (Newsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσετε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. <http://www.eber.gr/index.php?newsletter>.

Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

Α
Ν
Η
Σ

ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ - ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του, ότι στο πλαίσιο του έργου «Ψηφιακός Μετασχηματισμός Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος σε συνεργασία με τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων, έχει ξεκινήσει από η **δωρεάν διάθεση 270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών** σε όλες τις κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις – μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

Η δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την αναγκαία «γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλήρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφιακή υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως προβλέπεται από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας <https://services.businessportal.gr/> οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιούχους για έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστήριξης (<https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq>).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με διευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυριακών και αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθμό κλήσης: 210 - 2201960.

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το Εγχειρίδιο Χρήσης Αιτήσεων Ψηφιακής Υπογραφής: <https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-diathesis-psifiakon-pistopoiitikon-yprografon-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html>





ΟΔΗΓΟΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΕΡΓΑΤΙΚΩΝ ΔΙΑΦΟΡΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η Επιθεώρηση Εργασίας δημοσιεύει **οδηγό διενέργειας εργατικών διαφορών**, αποσκοπώντας στην ορθή και ομοίμορφη εφαρμογή των διατάξεων που αφορούν στη διαδικασία επίλυσής τους με τη συνδρομή της.

Ο οδηγός είναι αναρτημένος εδώ και έρχεται να βοηθήσει όλους τους εμπλεκόμενους σε μία εργατική διαφορά -εργοδότες, εργαζόμενους και έχοντες δικαίωμα παράστασης εκπροσώπους τους- με τη λεπτομερή αποτύπωση της διαδικασίας επίλυσής της, ώστε να καταστούν σαφή τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις που απορρέουν από τη νομοθεσία:

<https://www.hli.gov.gr/wp-content/uploads/2023/09/%CE%9F%CE%94%CE%97%CE%93%CE%9F%CE%A3-%CE%95%CE%A1%CE%93%CE%91%CE%A4%CE%99%CE%9A%CE%A9%CE%9D-%CE%94%CE%99%CE%91%CE%A6%CE%9F%CE%A1%CE%A9%CE%9D-09.2023.pdf>

Παράλληλα, αποτελεί βοηθητικό εργαλείο για τους επιθεωρητές Εργασιακών Σχέσεων, δίνοντας κατευθύνσεις για την ορθή και ομοίμορφη εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 3 του Ν. 3996/2011 (ΦΕΚ 170/Α').

ΕΩΣ 1/4/2024 ΟΙ ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΑΡΞΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 3299/2004

Έως την 1^η Απριλίου 2024 έχουν προθεσμία οι επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί στον Αναπτυξιακό Νόμο 3299/2004 να υποβάλουν αίτηση για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας των επενδυτικών σχεδίων τους. Εάν η προθεσμία παρέλθει άπρακτη, τότε οι αποφάσεις υπαγωγής ανακαλούνται αυτοδίκαια, εξαιρουμένων των περιπτώσεων –στις οποίες είχαν καταβληθεί κρατικές ενισχύσεις και για τις οποίες απαιτείται η έκδοση διοικητικής πράξης.

Αυτό προβλέπεται σε νομοθετική διάταξη που θα φέρει στη Βουλή το Υπουργείο Ανάπτυξης. Στην ίδια διάταξη θα προβλέπεται επίσης ότι έως την 1^η Απριλίου 2024 θα μπορούν να εκδίδονται παραστατικά δαπανών και πληρωμών για το επενδυτικό έργο και να πραγματοποιούνται όλες οι ενέργειες για την πλήρωση των προϋποθέσεων και όρων της διαπίστωσης της ολοκλήρωσης της επένδυσης.

Η ίδια προθεσμία ολοκλήρωσης παρέχεται και στα επενδυτικά σχέδια στα οποία έχει χορηγηθεί παράταση για λόγους ανωτέρας βίας και η χορηγηθείσα παράταση έχει λήξει πριν την 1η Απριλίου 2024. Με την προωθούμενη ρύθμιση, τα επενδυτικά σχέδια πρώην αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, για τα οποία προβλέπεται από τις ισχύουσες διατάξεις ελάχιστο κόστος υπαγωγής στο Ν.3299/2004 μπορούν να ολοκληρωθούν χωρίς την πλήρωση αυτής της προϋπόθεσης, εφ' όσον διατηρείται ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας της επένδυσης.

Επιπρόσθετα στα επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί στα καθεστώτα ενίσχυσης του νόμου 4399/2016 παρέχεται η δυνατότητα πρόσθετης παράτασης του χρόνου υλοποίησης κατά 6 μήνες προκειμένου να πιστοποιηθούν δαπάνες ενισχυόμενων δαπανών μέχρι το ποσοστό του 50%.



ΕΞΑΝΤΛΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΠΡΑΣΙΝΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΜΜΕ» ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ ΕΕ 1407/2013 (DE MINIMIS) ΣΤΙΣ ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΑΝΕΠΤΥΓΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ

Ενημερώνουμε το ενδιαφερόμενο κοινό ότι για τη Δράση «**Πράσινος Μετασχηματισμός ΜΜΕ**» δεν είναι δυνατή η οριστικοποίηση της υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης με βάση τον Κανονισμό ΕΕ 1407/2013 (de minimis) και στις Λιγότερο Ανεπτυγμένες Περιφέρειες (Βόρειο Αιγαίο, Ανατολική Μακεδονία - Θράκη, Κεντρική Μακεδονία, Ήπειρος, Θεσσαλία, Δυτική Ελλάδα, Κρήτη, Δυτική Μακεδονία, Ιόνια Νησιά, Στερεά Ελλάδα, Πελοπόννησος), λόγω εξάντλησης του διαθέσιμου προϋπολογισμού, προσαυξημένου κατά 20%. Με την εξάντληση και αυτής της κατηγορίας προϋπολογισμού, ολοκληρώνεται η δυνατότητα οριστικοποίησης υποβολής αιτήσεων συνολικά στην Δράση.

Διευκρινίζεται ότι παραμένει ως δυνατότητα η επεξεργασία αιτήσεων χρηματοδότησης, υπό τη μορφή σχεδίου στο ΟΠΣΚΕ. Επισημαίνεται ότι, ανάλογα με την πορεία της διαδικασίας αξιολόγησης, ενδέχεται να ενεργοποιηθεί εκ νέου η δυνατότητα οριστικοποίησης υποβολής αιτήσεων χρηματοδότησης, για την οποία θα ακολουθήσει νεότερη ανακοίνωση.



ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ: ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΟΡΙΣΜΟ ΤΟΥ «ΥΠΟΧΡΕΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ» ΤΟΥ Ν. 4819/2021

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, για την ενημέρωση των μελών του, σχετικά με το ως άνω θέμα, Σας ενημερώνει για το έγγραφο με α.π. 4230/18.10.2023 «**Διευκρινίσεις σχετικά με τον ορισμό “υπόχρεου παραγωγού”**» υπό την έννοια του ν. 4819/2021. Συγκεκριμένα:

Σχετικά: (1) ν. 4819/2021 Ολοκληρωμένο πλαίσιο για τη διαχείριση των αποβλήτων - Ενσωμάτωση των Οδηγιών 2018/ 851 και 2018/852 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 30ής Μαΐου 2018 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2008/98/ΕΚ περί αποβλήτων και της Οδηγίας 94/62/ΕΚ περί συσκευασιών και απορριμμάτων συσκευασιών, πλαίσιο οργάνωσης του Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης, διατάξεις για τα πλαστικά προϊόντα και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, χωροταξικές - πολεοδομικές, ενεργειακές και συναφείς επείγουσες ρυθμίσεις (άρθρο 84)

Κατόπιν ερωτημάτων από επιχειρήσεις και προς αποφυγή δυσερμηνιών και σύγχυσης στον επιχειρηματικό και εμπορικό κόσμο, διευκρινίζονται τα παρακάτω σχετικά με τον ορισμό του «υπόχρεου παραγωγού». Σύμφωνα με το σημείο (α) της παρ. 2 του αρ. 11 του ν. 4819/2021 «Ως παραγωγός των προϊόντων της παρ. 1 νοείται: αα) κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, το οποίο κατ' επάγγελμα (σσ. στο πλαίσιο της επαγγελματικής του δραστηριότητας) παράγει, αναπτύσσει, κατασκευάζει, μεταποιεί, επεξεργάζεται, πωλεί ή εισάγει τα είδη της παρ. 1 ανεξάρτητα από τη χρησιμοποιούμενη τεχνική πώλησης, συμπεριλαμβανομένης της εξ αποστάσεως σύμβασης, όπως ορίζεται στην παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 2251/1994 (Α' 191) και διαθέτει τα προϊόντα στην ελληνική αγορά για πρώτη φορά». Συνεπώς στην περίπτωση που κάποια επιχείρηση εισάγει στη χώρα – είτε από τρίτη χώρα είτε από άλλη χώρα της ΕΕ – προϊόντα τα οποία προορίζονται για ίδια χρήση τότε υπόχρεος παραγωγός θεωρείται η ίδια η επιχείρηση και φέρει η ίδια όλες τις υποχρεώσεις του υπόχρεου παραγωγού βάσει του νόμου, ανεξάρτητα εάν το προϊόν που εισάγεται προορίζεται προς εμπορική (πώληση) ή ίδια χρήση που σχετίζεται με την επαγγελματική δραστηριότητα του εισαγωγέα. Τα παραπάνω ισχύουν καθώς τα προϊόντα που εισάγει και διαθέτει στην αγορά – έστω και αν δεν τα μεταπωλεί ή δεν τα χρεώνει στον καταναλωτή – πρόκειται να καταστούν απόβλητο εντός της χώρας και θα πρέπει να διαχειριστούν ως τέτοιο στο μέλλον από κάποιο ΣΣΕΔ.

Περισσότερα: https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/ellinikos-organismos-anakyklosis-dieykriniseis-schetika-me-ton-orismo-toy-yprochreoy-paragogoy-toy-n-4819-2021.html?file=files/Eber/Anakoinwseis%202020/2031018_4230%20n.%2048192021.pdf



ΟΔΗΓΟΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Στην ιστοσελίδα του επιμελητηρίου Ρεθύμνης μπορείτε να δείτε συνοπτικό «Οδηγό Πρόσβασης σε Χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση», ο οποίος καλύπτει χρηματοδότηση στο πλαίσιο του Προϋπολογισμού της ΕΕ για την περίοδο 2021-2027.

Οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις μπορούν να αναζητήσουν δυνατότητες χρηματοδότησης μέσω των κοινοτικών Μέσων και Ταμείων ανά τομέα δραστηριότητας. Ενδεικτικά αναφέρουμε: Γεωργία και Αγροτική Ανάπτυξη, Μεταφορές, Τουρισμός, Αθληία, Απασχόληση, Πολιτική Προστασία, Περιβάλλον, Έρευνα και Καινοτομία και ICT, Ενέργεια, Υγεία.

Εκτενέστερη πληροφόρηση είναι διαθέσιμη στην ευρύτερη μελέτη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου **“GUIDE TO EU FUNDING 2023 EDITION”**

[https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2023/747110/EPRS_STU\(2023\)747110_EN.pdf](https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/STUD/2023/747110/EPRS_STU(2023)747110_EN.pdf) με αναφορά στην ιστοσελίδα κάθε χρηματοδοτικού Μέσου

Για περισσότερες πληροφορίες ανοίξτε το σχετικό έγγραφο:

<https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/odigos-prosbasis-chrimatodotika-ergaleia-eyropaikis-enosis.html?file=files/Eber/Manager%20Anakoinoseis/%CE%9F%CE%B4%CE%B7%CE%B3%CF%8C%CF%82%20%CE%A0%CF%81%CF%8C%CF%83%CE%B2%CE%B1%CF%83%CE%B7%CF%82%20%CF%83%CE%B5%20%CE%A7%CF%81%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%B4%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%B7%20%CE%B1%CF%80%CF%8C%20%CF%84%CE%B7%CE%BD%20%CE%95%CE%95.docx>

Η ΕΛΛΑΔΑ ΕΝΤΑΧΘΗΚΕ ΣΤΟ ΠΡΩΤΟ- ΚΟΛΛΟ E-CMR

Τα ηλεκτρονικά δελτία αποστολής (e-CMR) είναι επισήμως γεγονός και στην Ελλάδα.

Με την υποστήριξη του IRU (Παγκόσμιος Οργανισμός Οδικών Μεταφορών) και της ΟΦΑΕ (Ομοσπονδία Φορτηγών Αυτοκινητιστών Ελλάδας), η ελληνική κυβέρνηση εντάχθηκε στο Πρωτόκολλο e-CMR (ηλεκτρονικά δελτία αποστολής).

Επιδεικνύοντας τη δέσμευσή της για τη μεταφορά εμπορευμάτων χωρίς χαρτιά (paperless), η Ελλάδα έγινε η 35^η χώρα που προσχώρησε στην ψηφιακή έκδοση της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τη διεθνή, οδική μεταφορά εμπορευμάτων (CMR). Σημειώνεται, πως η πιλοτική χρήση της ψηφιακής φορτωτικής στη χώρα μας, είχε ξεκινήσει τον Ιούνιο του 2017 από τη Θεσσαλονίκη. Το επίσημο ντεμπούτο του e-CMR είχε πραγματοποιηθεί λίγο νωρίτερα, τον Ιανουάριο του 2017, με την πρώτη συνοριακή διέλευση με ηλεκτρονικά δελτία αποστολής, να λαμβάνει χώρα μεταξύ Ισπανίας και Γαλλίας.

Τα οφέλη των ηλεκτρονικών δελτίων αποστολής

Αξίζει να αναφερθεί, πως με την εξάλειψη της γραφειοκρατίας και της «χαρτούρας», το e-CMR μειώνει σημαντικά το λειτουργικό κόστος των μεταφορικών εταιρειών, περιορίζοντας δραστικά τις καθυστερήσεις και τις αποκλίσεις στους τόπους παράδοσης.

Επιπλέον, το e-CMR ενισχύει τη διαφάνεια και την ασφάλεια σε ολόκληρη την εφοδιαστική αλυσίδα, παρέχοντας πιο ακριβή δεδομένα για τον εντοπισμό αποστολών, αλλά και προσφέροντας πρόσβαση -σε πραγματικό χρόνο- στις πληροφορίες παραλαβής και παράδοσης. Ακόμα, από τη στιγμή που το e-CMR είναι ψηφιακό, οι εταιρείες μεταφορών μπορούν εύκολα να το ενσωματώσουν με άλλες υπηρεσίες.

Στην κοινή ανακοίνωση των IRU και ΟΦΑΕ, τονίζεται πως το πρότυπο e-CMR θα δώσει τη δυνατότητα στον ελληνικό κλάδο των logistics, να προσφέρει ακόμα πιο αποτελεσματικές υπηρεσίες στους πελάτες του, τόσο στις εθνικές όσο και στις διεθνείς μεταφορές.



ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2024 Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΑΡΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΕ ΛΙΑΝΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Για εργασιακά και ασφαλιστικά ζητήματα που απασχολούν τους μικρομεσαίους μίλησε ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Άδωνις Γεωργιάδης κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης του Δ.Σ. του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθηνών τη Δευτέρα 30/10/2023, απαντώντας στα ερωτήματα εκπροσώπων δεκάδων επαγγελματικών κλάδων.

Ο Υπουργός εστίασε, μεταξύ άλλων, στην Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας ανακοινώνοντας ότι το λιανικό εμπόριο και η βιομηχανία θα είναι οι επόμενοι κλάδοι στους οποίους θα εφαρμοστεί από τις αρχές του 2024. Τις επόμενες ημέρες αναμένεται, όπως είπε, η υπουργική απόφαση που θα θέτει το χρονοδιάγραμμα των κλάδων και τις γενικές αρχές της Ψηφιακής Κάρτας. Ο κ. Γεωργιάδης εξήγησε ότι θα ακολουθήσουν συναντήσεις με εκπροσώπους των κλάδων, προκειμένου να εκδοθούν ξεχωριστοί Οδηγοί, λαμβάνοντας υπ' όψιν τις ιδιαιτερότητές τους. Οι τελευταίοι κλάδοι στους οποίους, σύμφωνα με τον Υπουργό, σχεδιάζεται να εφαρμοστεί η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας είναι η εστίαση και ο τουρισμός, τον Οκτώβριο του 2024.

Αναφερόμενος στο θέμα των οφειλών προς τον ΕΦΚΑ, ο κ. Γεωργιάδης απέκλεισε το ενδεχόμενο νέας ρύθμισης, ενημερώνοντας παράλληλα ότι το Υπουργείο εξετάζει παρεμβάσεις για τη βελτίωση του τρόπου είσπραξης ληξιπρόθεσμων χρεών.

Στην τοποθέτησή του ο Πρόεδρος του Ε.Ε.Α. κ. Γιάννης Χατζηθεοδοσίου ανέδειξε, ανάμεσα σε άλλα, το θέμα των υψηλών ασφαλιστικών εισφορών εν όψει και της νέας αύξησης του κατώτατου μισθού, τονίζοντας την ανάγκη μείωσης του μη μισθολογικού κόστους

«Όλοι εδώ μέσα είμαστε υπέρ της ενίσχυσης των εισοδημάτων των εργαζομένων και γενικά των πολιτών, καθώς αυτοί είναι οι καταναλωτές από τους οποίους περιμένει στήριξη η μικρομεσαία επιχειρηματικότητα. Όμως δεν γίνεται να βλέπουμε αυξήσεις στον κατώτατο μισθό χωρίς αυτές να συνδυάζονται με μείωση των βαρών των επιχειρήσεων. Πρέπει να βρεθεί η χρυσή τομή, ώστε οι επιχειρήσεις να μπορούν να ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις τους», σημείωσε χαρακτηριστικά.

Ο κ. Χατζηθεοδοσίου υπογράμμισε ακόμη τα πολλά και σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα το επιχειρείν εξαιτίας της παρατεταμένης ακρίβειας, της ενεργειακής κρίσης, της μείωσης της κατανάλωσης, της έλλειψης ρευστότητας στην αγορά, του αποκλεισμού των μικρομεσαίων από τον τραπεζικό δανεισμό και από χρηματοδοτικά προγράμματα του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ.

«Η κυβέρνηση οφείλει να εξετάσει τις προτάσεις φορέων όπως τα Επιμελητήρια και να προχωρήσει στη λήψη των κατάλληλων μέτρων στήριξης, τόσο για τις επιχειρήσεις που αγωνίζονται να επιβιώσουν όσο και για την κοινωνία. Το υπουργείο Εργασίας είναι κομβικό για την τόνωση του επιχειρείν και προσδοκούμε σε μία στενή συνεργασία προκειμένου να εφαρμοστούν οι δράσεις εκείνες που θα βελτιώσουν το επιχειρηματικό περιβάλλον. Πάντα με σεβασμό στα εργασιακά δικαιώματα αλλά και με ρεαλισμό απέναντι στις προκλήσεις της εποχής», επισήμανε.

Ερωτήματα προς τον Υπουργό έθεσαν ο Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ και μέλος της Διοίκησης του Ε.Ε.Α. Γιώργος Καββαθός, οι Αντιπρόεδροι του Επιμελητηρίου Νίκος Γρέντζελος και Νίκος Κογιουμτσής, ο Γενικός Γραμματέας Δημήτρης Γαβαλάκης, ο Οικονομικός Επόπτης Παναγιώτης Παντελής, ο Υπεύθυνος ΓΕΜΗ & Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων Γιώργος Ζηκόπουλος και ο Υπεύθυνος Συμβουλευτικής Υποστήριξης Επιχειρήσεων Γιάννης Βαφειαδάκης, αλλά και μέλη του Δ.Σ. του Ε.Ε.Α. καθώς και εκπρόσωποι ομοσπονδιών και σωματείων.

Δείτε στο βίντεο που ακολουθεί τις τοποθετήσεις των συμμετεχόντων και τον διάλογο του Υπουργού με τους μικρομεσαίους:

<https://www.youtube.com/live/wWJ0AWxFDDE?si=g8kXzuw2CuQrNy3z&t=94>



ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΤΑΞΙΔΙΩΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΠΛΗΡΩΜΩΝ - ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2023

- Το **ταξιδιωτικό ισοζύγιο** παρουσίασε πλεόνασμα 4.106,8 εκατ. ευρώ τον Αύγουστο του 2023 και 13.045,1 εκατ. ευρώ την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου 2023.
- Οι **ταξιδιωτικές εισπράξεις** αυξήθηκαν κατά 5,2% τον Αύγουστο του 2023 και κατά 15,3% την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου 2023.
- Η **εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση** αυξήθηκε κατά 10,4% τον Αύγουστο του 2023 και κατά 18,4% την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου 2023.

Ταξιδιωτικό ισοζύγιο

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία, το ταξιδιωτικό ισοζύγιο τον Αύγουστο του 2023 εμφάνισε πλεόνασμα 4.106,8 εκατ. ευρώ, έναντι πλεονάσματος 3.948,5 εκατ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2022. Ειδικότερα, αύξηση κατά 5,2% κατέγραψαν τον Αύγουστο του 2023 οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 4.350,7 εκατ. ευρώ, έναντι 4.134,8 εκατ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2022, ενώ αύξηση κατά 30,9% παρατηρήθηκε και στις ταξιδιωτικές πληρωμές (Αύγουστος 2023: 243,9 εκατ. ευρώ, Αύγουστος 2022: 186,3 εκατ. ευρώ). Η αύξηση των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται στην άνοδο της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης κατά 10,4%, καθώς η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε κατά 5,1%. Οι καθαρές εισπράξεις από την παροχή ταξιδιωτικών υπηρεσιών συνέβαλαν κατά 90,9% στο σύνολο των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες και υπεραντιστάθμισαν (135,6%) το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών.

Την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου 2023, το ταξιδιωτικό ισοζύγιο εμφάνισε πλεόνασμα 13.045,1 εκατ. ευρώ, έναντι πλεονάσματος 11.470,4 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2022. Αύξηση κατά 1.943,9 εκατ. ευρώ (15,3%) παρουσίασαν οι ταξιδιωτικές εισπράξεις, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 14.663,3 εκατ. ευρώ, ενώ αύξηση κατά 369,2 εκατ. ευρώ (29,6%) παρατηρήθηκε και στις ταξιδιωτικές πληρωμές, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 1.618,3 εκατ. ευρώ. Η άνοδος των ταξιδιωτικών εισπράξεων οφείλεται στην αύξηση της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης κατά 18,4%, καθώς η μέση δαπάνη ανά ταξίδι μειώθηκε κατά 3,4%. Οι καθαρές εισπράξεις από την παροχή ταξιδιωτικών υπηρεσιών αντιστάθμισαν κατά 62,1% το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών και συνέβαλαν κατά 84,2% στο σύνολο των καθαρών εισπράξεων από υπηρεσίες.

Ταξιδιωτικές εισπράξεις

Τον Αύγουστο του 2023, όπως προαναφέρθηκε, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις αυξήθηκαν κατά 5,2% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 2022. Αναλυτικότερα, αύξηση κατά 1,5% εμφάνισαν οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 2.539,8 εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών εκτός της ΕΕ-27 αυξήθηκαν κατά 10,2% (Αύγουστος 2023: 1.725,5 εκατ. ευρώ, Αύγουστος 2022: 1.565,9 εκατ. ευρώ). Η άνοδος των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27 ήταν αποτέλεσμα της αύξησης των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της ζώνης του ευρώ κατά 0,4% (Αύγουστος 2023: 1.994,6 εκατ. ευρώ, Αύγουστος 2022: 1.987,5 εκατ. ευρώ), καθώς και των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευρώ κατά 5,7% στα 545,2 εκατ. ευρώ. Ειδικότερα, όσον αφορά τις σημαντικότερες χώρες προέλευσης ταξιδιωτών από τη ζώνη του ευρώ, οι εισπράξεις από τη Γερμανία μειώθηκαν κατά 12,7% και διαμορφώθηκαν στα 625,6 εκατ. ευρώ, ενώ αυτές από τη Γαλλία αυξήθηκαν κατά 4,6% στα 379,7 εκατ. ευρώ. Από τις χώρες εκτός της ΕΕ-27, πτώση κατά 5,9% παρουσίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 755,0 εκατ. ευρώ, ενώ αυτές από τις ΗΠΑ μειώθηκαν κατά 6,6% και διαμορφώθηκαν στα 188,7 εκατ. ευρώ. Οι εισπράξεις από τη Ρωσία σημείωσαν μείωση κατά 54,1% και διαμορφώθηκαν στα 3,2 εκατ. ευρώ.

Την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου 2023, οι ταξιδιωτικές εισπράξεις εμφάνισαν αύξηση κατά 15,3% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2022 και διαμορφώθηκαν στα 14.663,3 εκατ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην αύξηση των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27 κατά 9,8%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 8.155,4 εκατ. ευρώ, καθώς και των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών εκτός της ΕΕ-27 κατά 21,3%, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 6.104,3 εκατ. ευρώ. Αναλυτικότερα, οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της ζώνης του ευρώ διαμορφώθηκαν στα 6.518,6 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 9,7%, ενώ οι εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευρώ εμφάνισαν αύξηση κατά 10,1% και διαμορφώθηκαν στα 1.636,8 εκατ. ευρώ. Ειδικότερα, οι εισπράξεις από τη Γερμανία αυξήθηκαν κατά 1,1% και διαμορφώθηκαν στα 2.346,0 εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις από τη Γαλλία αυξήθηκαν κατά 14,3% και διαμορφώθηκαν στα 1.136,3 εκατ. ευρώ. Από τις χώρες εκτός της ΕΕ-27, άνοδο κατά 4,9% παρουσίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο Βασίλειο, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 2.360,3 εκατ. ευρώ. Οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν κατά 24,5% και διαμορφώθηκαν στα 938,0 εκατ. ευρώ, ενώ αυτές από τη Ρωσία αυξήθηκαν κατά 2,9% και διαμορφώθηκαν στα 26,7 εκατ. ευρώ. Εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση

Η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση τον Αύγουστο του 2023 διαμορφώθηκε σε 6.478,8 χιλ. ταξιδιώτες, αυξημένη κατά 10,4% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο μήνα του 2022. Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αεροδρομίων αυξήθηκε κατά 5,1% σε σύγκριση με τον Αύγουστο του 2022 και αυτή μέσω οδικών συνοριακών σταθμών κατά 25,7%. Η αύξηση της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης προήλθε από την άνοδο της ταξιδιωτικής κίνησης τόσο από τις χώρες της ΕΕ-27 κατά 6,3% όσο και από τις χώρες εκτός της ΕΕ-27 κατά 18,4%. Αναλυτικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ζώνης του ευρώ διαμορφώθηκε σε 2.518,0 χιλ. ταξιδιώτες, αυξημένη κατά 1,8%. Άνοδο κατά 14,3% εμφάνισε και η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευρώ, η οποία διαμορφώθηκε σε 1.589,7 χιλ. ταξιδιώτες. Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Γερμανία μειώθηκε κατά 7,1% σε 768,4 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τη Γαλλία μειώθηκε κατά 3,7% σε 397,9 χιλ. ταξιδιώτες. Αναφορικά με τις χώρες εκτός της ΕΕ-27, η ταξιδιωτική κίνηση από το Ηνωμένο Βασίλειο μειώθηκε κατά 5,8% και διαμορφώθηκε σε 919,7 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τις ΗΠΑ αυξήθηκε κατά 50,3% σε 200,3 χιλ. ταξιδιώτες. Τέλος, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Ρωσία παρουσίασε μείωση κατά 14,2% και διαμορφώθηκε σε 5,9 χιλ. ταξιδιώτες.



Την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου 2023, η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση αυξήθηκε κατά 18,4% και διαμορφώθηκε σε 22.649,1 χιλ. ταξιδιώτες, έναντι 19.126,4 χιλ. ταξιδιωτών την αντίστοιχη περίοδο του 2022. Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αεροδρομίων αυξήθηκε κατά 12,4%, ενώ αυτή μέσω οδικών συνοριακών σταθμών κατά 38,4%. Κατά την επισκοπούμενη περίοδο η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ΕΕ-27 διαμορφώθηκε σε 13.827,6 χιλ. ταξιδιώτες, παρουσιάζοντας άνοδο κατά 15,9% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2022, ενώ η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες εκτός της ΕΕ-27 αυξήθηκε κατά 22,6% και διαμορφώθηκε σε 8.821,5 χιλ. ταξιδιώτες. Η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ζώνης του ευρώ αυξήθηκε κατά 10,3%, ενώ η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευρώ αυξήθηκε κατά 27,7%. Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Γερμανία παρουσίασε αύξηση κατά 6,1% και διαμορφώθηκε σε 3.070,1 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τη Γαλλία αυξήθηκε κατά 7,3% και διαμορφώθηκε σε 1.410,3 χιλ. ταξιδιώτες. Αναφορικά με τις χώρες εκτός της ΕΕ 27, η ταξιδιωτική κίνηση από το Ηνωμένο Βασίλειο αυξήθηκε κατά 0,3% και διαμορφώθηκε σε 3.016,0 χιλ. ταξιδιώτες και αυτή από τις ΗΠΑ κατά 44,9% σε 937,7 χιλ. ταξιδιώτες. Τέλος, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Ρωσία μειώθηκε κατά 5,0% και διαμορφώθηκε σε 25,5 χιλ. ταξιδιώτες.



Σημείωση:

Η εισερχόμενη ταξιδιωτική κίνηση δεν περιλαμβάνει μεγέθη από κρουαζιέρες, πέραν των όσων καταγράφονται από την Έρευνα Συνόρων.

Περισσότερες πληροφορίες:

Το επόμενο Δελτίο Τύπου για τις «Εξελίξεις στο ταξιδιωτικό ισοζύγιο πληρωμών» με στοιχεία Σεπτεμβρίου 2023 θα δημοσιευθεί στις 21 Νοεμβρίου 2023, σύμφωνα με το [Ημερολόγιο δημοσίευσης](#) των στοιχείων, που έχει αναρτηθεί στον ιστοχώρο της Τράπεζας της Ελλάδος.

Σχετικός σύνδεσμος:

Τα αναλυτικά και οριστικά στατιστικά στοιχεία του ταξιδιωτικού ισοζυγίου δημοσιεύονται στην υποενότητα [Ταξιδιωτικές υπηρεσίες](#) στον ιστοχώρο της Τράπεζας της Ελλάδος:

<https://www.bankofgreece.gr/statistika/ekswterikos-tomeas/isozygio-plhrwmwn/taksidiwtikes-yphresies>



ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ: ΕΓΚΡΙΝΟΝΤΑΙ ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΩΝ ΧΩΡΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (ΟΧΕ - ΒΑΑ), ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 94 ΕΚ. ΕΥΡΩ

Η Περιφέρεια Κρήτης πρωτοπορεί πανελλαδικά και εντάσσει στις ΟΧΕ-ΒΑΑ μέσω του «ΚΡΗΤΗ 2021-2027» και χρηματοδότηση 94 εκ. ευρώ, τους Δήμους Χανίων, Ρεθύμνου, Ηρακλείου και Αγ. Νικολάου. Τις σχετικές αποφάσεις υπέγραψε σήμερα ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης για την υλοποίηση εμβληματικών αστικών και κοινωνικών υποδομών. Με απόφαση του Περιφερειάρχη Κρήτης, εγκρίνονται τέσσερις Στρατηγικές Ολοκληρωμένων

Χωρικών Επενδύσεων - Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΟΧΕ-ΒΑΑ), συνολικού προϋπολογισμού 94 εκ. ευρώ.

Μάλιστα η Περιφέρεια Κρήτης είναι η πρώτη Περιφέρεια πανελλαδικά που εγκρίνει ΟΧΕ-ΒΑΑ στην παρούσα προγραμματική περίοδο 2021-2027. Στις ΟΧΕ-ΒΑΑ εντάσσονται οι πρωτεύουσες των 4 Περιφερειακών Ενοτήτων του νησιού, δηλαδή οι δήμοι Χανίων, Ρεθύμνου, Ηρακλείου και Αγ. Νικολάου.

Τις σχετικές αποφάσεις υπέγραψε σήμερα ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης παρουσία του Δημάρχου Ηρακλείου Βασίλη Λαμπρινού, του Δημάρχου Χανίων Παναγιώτη Σημανδηράκη, του Αντιδημάρχου Ρεθύμνου Άγγελου Μαλά που εκπροσώπησε τον Δήμαρχο Γιώργη Μαρινάκη, ο οποίος βρίσκεται εκτός Κρήτης, του Δημάρχου Αγ. Νικολάου Αντώνη Ζερβού, της γενικής γραμματέως του Δήμου Ηρακλείου Ευγενίας Στυλιανού, της διευθύντριας μελετών και προγραμμάτων Δήμου Αγ. Νικολάου Μαρίας Πρατσινάκη, ενώ από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράμματος «Κρήτη» παραβρέθηκαν οι: Μαρία Κασωτάκη, προϊσταμένη, Χρυσοβαλάντης Ξυδιανός, αναπλ. πρ/νος Μονάδας Α.2, και Μαρίνα Μπαστάκη, αναπλ. πρ/νη Μονάδας Α.1.

Οι χρηματοδοτήσεις

Οι χρηματοδοτήσεις που λαμβάνουν οι Δήμοι από τις ΟΧΕ-ΒΑΑ μέσω της Περιφέρειας Κρήτης είναι: Δήμος Χανίων 26 εκ. ευρώ, Δήμος Ρεθύμνου 18 εκ. ευρώ, Δήμος Ηρακλείου 37 εκ. ευρώ και Δήμος Αγ. Νικολάου 13 εκ. ευρώ.

Οι εν λόγω Στρατηγικές συγχρηματοδοτούνται από το Ε.Τ.Π.Α. (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 6 «Ολοκληρωμένη Χωρική Ανάπτυξη των Αστικών Κέντρων και της Υπαίθρου», του Προγράμματος «ΚΡΗΤΗ» 2021-2027 και επιδιώκουν: (α) τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων στις περιοχές εφαρμογής, (β) την αναβάθμιση του αστικού περιβάλλοντος, των δημόσιων υποδομών και των αστικών μεταφορών, περιορίζοντας τις εκπομπές CO2 και ενισχύοντας τη βιώσιμη κινητικότητα, (γ) την ενίσχυση της παραγωγικής διαφοροποίησης και της ψηφιακής μετάβασης και (δ) την ανάδειξη του πολιτισμικού πλούτου των πόλεων.

Οι Δήμαρχοι και ο Αντιδήμαρχος εξέφρασαν τις θερμές ευχαριστίες τους στον Περιφερειάρχη Σταύρο Αρναουτάκη και στα στελέχη της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Προγράμματος «Κρήτη» για την εξαιρετική συνεργασία για την υλοποίηση των αναπτυξιακών σχεδίων βιώσιμης αστικής ανάπτυξης.

Ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης ανέφερε:

«Με ιδιαίτερη ικανοποίηση εκ μέρους της Περιφέρειας Κρήτης, υπογράφηκαν σήμερα τα σχέδια βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, τα πρώτα στην Ελλάδα, μεταξύ των Δήμων Χανίων, Ρεθύμνου, Ηρακλείου και Αγ. Νικολάου, των πρωτευουσών των Περιφερειακών Ενοτήτων. Ένα πρόγραμμα 94 εκ. ευρώ μέσω του περιφερειακού προγράμματος «Κρήτη». Υπήρξε μια εξαιρετική συνεργασία όλο το προηγούμενο χρονικό διάστημα μεταξύ της Διαχειριστικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας, τα στελέχη της οποίας ευχαριστώ ιδιαίτερα αλλά και όλων των Δήμων, των Δημάρχων των τεχνικών υπηρεσιών. Πρόκειται για έργα που θα αναβαθμίσουν την ποιότητα ζωής των πολιτών και εμείς από την πλευρά την δική μας θα παρακολουθούμε όλη την εξέλιξη, με στόχο την ολοκλήρωση των εμβληματικών αυτών έργων μέσα στη τρέχουσα προγραμματική περίοδο. Συνεχίζουμε και με άλλα σημαντικά έργα τα οποία θα ανακοινώσουμε το επόμενο χρονικό διάστημα».



ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ INSETE ΜΕ ΘΕΜΑ: «ΤΑ ΤΑΞΙΔΙΑ ΓΙΑ «ΗΛΙΟ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΑ»

Στοιχεία από τη μελέτη του INSETE με θέμα «Τα ταξίδια για «Ηλιο και Θάλασσα» (Η&Θ) στην Ελλάδα από Ην. Βασίλειο και Γερμανία - κατανομή σε “all inclusive” και “χωρίς all inclusive” και τα χαρακτηριστικά τους».

Το 44% επί του συνόλου των δαπανών, αλλά και των διανυκτερεύσεων για διακοπές «Ηλιος και Θάλασσα» στην Ελλάδα αντιστοιχούν στις δύο σημαντικότερες αγορές εισερχόμενου τουρισμού για τη χώρα μας, τη Γερμανία και το Ηνωμένο Βασίλειο, φτάνοντας συνολικά τα 8,11 δισ. ευρώ το 2022 και τα 62,15 εκατ. διανυκτερεύσεις με ένα σύνολο αφίξεων πάνω από 6 εκατομμύρια. Επισημαίνεται ότι οι δαπάνες αυτές, πέραν αυτών που έγιναν εντός της χώρας, συμπεριλαμβάνουν και εκείνες που έκαναν οι επισκέπτες και εκτός της χώρας, πχ για τη μετάβασή τους στην Ελλάδα, τις προμήθειες των tour operators κ.ο.κ. Επομένως, οι δαπάνες αυτές δεν είναι άμεσα συγκρίσιμες με αυτές της Έρευνας Συνόρων της Τράπεζας της Ελλάδος που μετρά μόνο τις δαπάνες που έγιναν εντός της χώρας.

Οι Γερμανοί έχουν προβάδισμα έναντι των Βρετανών, το οποίο όμως γίνεται σαφώς μεγαλύτερο όταν πρόκειται για καλοκαιρινές διακοπές “all inclusive”. Στη συγκεκριμένη αγορά, οι επισκέπτες από το Ηνωμένο Βασίλειο αντιπροσωπεύουν περίπου το 1/5 επί του συνόλου των αφίξεων και της δαπάνης (19%), ενώ η γερμανική το 1/4 των αφίξεων και πολύ περισσότερο, το 28% της δαπάνης.

Τα στοιχεία αυτά προκύπτουν από την τελευταία μελέτη του Ινστιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (INSETE) με θέμα «Τα ταξίδια για «Ηλιο και Θάλασσα» (Η&Θ) στην Ελλάδα από Ην. Βασίλειο και Γερμανία - κατανομή σε “all inclusive” και “χωρίς all Inclusive” και τα χαρακτηριστικά τους».

INSE

Σύμφωνα με τη μελέτη, το 2022 η αγορά Η&Θ “all inclusive” αντιπροσώπευσε το 47% των αφίξεων Η&Θ στην Ελλάδα, το 43% των διανυκτερεύσεων και το 50% των δαπανών, με 7 εκατ. αφίξεις (επί συνόλου 15,01 εκατ.), 61,2 εκατ. διανυκτερεύσεις (επί συνόλου 142,29 εκατ.) και 9,2 δισ. ευρώ δαπάνη (επί συνόλου 18,5 δισ. ευρώ).

Γερμανία και Ηνωμένο Βασίλειο

Οι δύο κύριες χώρες εισερχόμενου τουρισμού της Ελλάδας για ταξίδια Η&Θ, ήτοι η Γερμανία και το Ηνωμένο Βασίλειο παρουσιάζουν μεγάλη ομοιότητα ως προς το σύνολο των ταξιδιών Η&Θ, αλλά διαφοροποιούνται σημαντικά ως προς τις δύο επιμέρους αγορές, με και χωρίς “all inclusive”.

Κατ’ αρχάς, στο σύνολο της αγοράς για Η&Θ, ενώ τα μεγέθη των αφίξεων και των διανυκτερεύσεων είναι παρόμοια για τις δύο εθνικότητες, αντιπροσωπεύοντας αντίστοιχα το 20% και το 22% επί του συνόλου, στις δαπάνες, η γερμανική αγορά υπερτερεί με μερίδιο 24% ή αλλιώς 4,47 δισ. ευρώ έναντι του 20% ή 3,64 δισ. ευρώ του Ηνωμένου Βασιλείου.

Οι διαφορές είναι πιο έντονες στο προϊόν “all Inclusive” όπου η αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου αντιπροσωπεύει, με 1,34 εκατομμύρια αφίξεις, το 19% επί του συνόλου και το 19% της δαπάνης ή αλλιώς 1,78 δισ. ευρώ. Οι δαπάνες των Γερμανών στο “all inclusive” είναι πολύ υψηλότερες και ξεπερνούν τα 2,56 δισ. ευρώ (28% επί του συνόλου) με τις αφίξεις να φτάνουν τα 1,76 εκατ. (1 στις 4 επί του συνόλου) και τις διανυκτερεύσεις να διαμορφώνονται σε επίπεδα άνω των 14,8 εκατ. (24% επί του συνόλου).

Αντίστοιχα, στα ταξίδια χωρίς “all inclusive” η αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου υπερτερεί της γερμανικής σε αφίξεις (22% ένα-

ντι 15%) και σε διανυκτερεύσεις (23% έναντι 20%), ενώ υστερεί σε δαπάνες (20% έναντι 21%). Συγκεκριμένα οι Βρετανοί ξοδεύουν στα καλοκαιρινά τους ταξίδια στη χώρα μας 1,86 δισ. ευρώ, έναντι 1,91 δισ. ευρώ των Γερμανών.

Συμπερασματικά και αναλύοντας τα μερίδια αγοράς ανά εθνικότητα για Η&Θ στην Ελλάδα φαίνεται ότι η αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου προτιμάει τις διακοπές Η&Θ χωρίς “all inclusive” (μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς στις αφίξεις), ενώ η γερμανική τις διακοπές Η&Θ all inclusive. Μάλιστα κι ενώ είναι έντονη η προτίμηση των Γερμανών για το προϊόν Η&Θ “all inclusive” (ιδιαίτερα με όρους αφίξεων και δαπάνης), οι Βρετανοί συντάσσονται περισσότερο με τις υπόλοιπες αγορές προτιμώντας το προϊόν Η&Θ χωρίς “all Inclusive”.

Μέση Διάρκεια Παραμονής και Μέση Δαπάνη

Συγκρινόμενοι με τους Γερμανούς τουρίστες στο προϊόν Η&Θ, οι τουρίστες από το Ηνωμένο Βασίλειο, με 117 ευρώ, έχουν χαμηλότερη Μέση Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση (ΜΔΔ) ανεξάρτητα από το αν ταξιδεύουν με “all inclusive” (143 ευρώ) ή όχι (100 ευρώ). Η ΜΔΔ των Γερμανών στην Ελλάδα είναι στα 144 ευρώ και αυξάνεται στα 173 ευρώ όταν πρόκειται για “all inclusive”, ενώ χωρίς all inclusive είναι στα 118 ευρώ. Για τις υπόλοιπες αγορές εισερχόμενου τουρισμού της χώρας μας, η ΜΔΔ είναι στα 130 ευρώ και αυξάνεται στα 143 ευρώ όταν πρόκειται για καλοκαιρινές διακοπές “all inclusive”, ενώ χωρίς “all inclusive” πέφτει στα 120 ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι στις δαπάνες περιλαμβάνονται και αυτές εκτός Ελλάδος.

Όσον αφορά τη διάρκεια παραμονής στην Ελλάδα για διακοπές συνολικά στο προϊόν «Ηλιος και Θάλασσα», σε σύγκριση με τις 10,3 διανυκτερεύσεις των Γερμανών, οι Βρετανοί, με 10,1 διανυ-

ΕΤΕ



κτερεύσεις, έχουν συνολικά μικρότερη Μέση Διάρκεια Παραμονής (ΜΔΠ). Πάντως, οι δύο εθνικότητες μένουν συνολικά παραπάνω στη χώρα μας έναντι των λοιπών αγορών, των οποίων η ΜΔΠ είναι στις 8,9 ημέρες.

Διαφοροποίηση μεταξύ των δύο εθνικοτήτων υπάρχει στις διακοπές με ή χωρίς “all inclusive” σε σχέση με τη Μέση Διάρκεια Παραμονής Η&Θ: Η αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου, με 9,3 διανυκτερεύσεις, έχει αισθητά μεγαλύτερη ΜΔΠ σε σχέση με τις άλλες αγορές στις διακοπές Η&Θ “all inclusive” – έναντι 8,4 της αγοράς της Γερμανίας και 8,7 των λοιπών αγορών. Χωρίς “all inclusive” η Γερμανία είναι αυτή που έχει αντίστοιχα αισθητά μεγαλύτερη ΜΔΠ και συγκεκριμένα 13 διανυκτερεύσεις έναντι 10,7 του Ην. Βασιλείου και 9,1 των λοιπών αγορών.

Η διάρκεια παραμονής, όπως είναι εύλογο, συνδέεται άμεσα και με τη Μέση κατά Κεφαλή Δαπάνη (ΜΚΔ). Έτσι, η ΜΚΔ των Γερμανών για Η&Θ συνολικά είναι υψηλότερη, στα 1.487 ευρώ, και μικρότερη στο “all inclusive”, στα 1.454 ευρώ λόγω της μικρότερης διάρκειας παραμονής σε αυτή την περίπτωση στη χώρα μας. Από την άλλη πλευρά, η συνολική ΜΚΔ των Βρετανών είναι στα 1.183 ευρώ, με το “all inclusive” να αντιστοιχεί σε 1.330 ευρώ και χωρίς “all inclusive” στα 1.070 ευρώ. Και οι δύο αγορές έχουν υψηλότερη ΜΚΔ σε σχέση με τις λοιπές αγορές, των οποίων η ΜΚΔ αντιστοιχεί στα 1.153 ευρώ.

Πληροφορίες για την αγορά «Ήλιος και Θάλασσα (Η&Θ)», με διαχωρισμό σε “all inclusive” και χωρίς “all inclusive”, στην Ελλάδα και σε ανταγωνιστικούς προορισμούς μπορείτε να δείτε σε πρόσφατη μελέτη του ΙΝΣΕΤΕ εδώ.

<https://insete.gr/studies/h-%ce%b1%ce%b3%ce%bf%cf%81%ce%ac-all-inclusive-%cf%83%cf%84%ce%b1-%cf%84%ce%b1%ce%be%ce%af%ce%b4%ce%b9%ce%b1-%ce%b3%ce%b9%ce%b1-%ce%ae%ce%bb%ce%b9%ce%bf-%ce%ba%ce%b1%ce%b9-%ce%b8%ce%ac%ce%bb/>

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΦΙΞΕΙΣ ΣΤΑ ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΤΟΥ 2023

Την περίοδο Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου του 2023, καταγράφηκαν 20,9 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις, ξεπερνώντας τα επίπεδα του Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2022, παρουσιάζοντας αύξηση κατά +11,6%/+2,2 εκατ. αφίξεις.

Ειδικότερα τον Ιανουάριο καταγράφηκαν 387 χιλ. αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση κατά +117%/+208 χιλ. διεθνείς αφίξεις. Τον Φεβρουάριο καταγράφηκαν 386 χιλ. διεθνείς αφίξεις παρουσιάζοντας άνοδο κατά +73,4%/+164 χιλιάδες. Τον Μάρτιο οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις διαμορφώθηκαν σε 577 χιλ. παρουσιάζοντας αύξηση κατά +69,5%/+236 χιλ. διεθνείς αφίξεις. Παρόμοια εικόνα και το Β' τρίμηνο καθώς ξεκίνησε με αύξηση. Τον Απρίλιο σημειωθήκαν 1,4 εκατ. αφίξεις καταγράφοντας αύξηση +263 χιλ./+23,7%. Τον Μάιο ο ρυθμός της αύξησης επιβραδύνθηκε καθώς διαμορφώθηκε σε +13,5%/+303 χιλ. ενώ οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις ανήλθαν σε 2,5 εκατομμύρια. Τον Ιούνιο σημειωθήκαν 3,6 εκατ. αφίξεις καταγράφοντας αύξηση +350 χιλ./+10,7%. Το Γ' τρίμηνο ξεκίνησε επίσης με αύξηση. Ειδικότερα, τον Ιούλιο ο ρυθμός της αύξησης επιβραδύνθηκε καθώς διαμορφώθηκε σε +4,6%/+193 χιλ. ενώ σημειωθήκαν 4,4 εκατ. αφίξεις και για τον Αύγουστο οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις διαμορφώθηκαν σε 4,2 εκατ. καταγράφοντας αύξηση +179 χιλ./+4,5%. Τέλος, τον Σεπτέμβριο σημειωθήκαν 3,4 εκατ. αφίξεις καταγράφοντας αύξηση +267 χιλ./+8,4%.

Την περίοδο Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2023, στο Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών καταγράφηκαν 5,6 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση +1,3 εκατ./+29,5%. Ακολούθησε το αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης όπου καταγράφηκαν 1,9 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση +327 χιλ./+20,9%.

Στο αεροδρόμιο του Ηρακλείου καταγράφηκε αύξηση +150 χιλ./+4,9% ενώ οι διεθνείς αεροπορικές αφίξεις ανήλθαν σε 3,2 εκατ. και στο αεροδρόμιο των Χανίων οι αφίξεις ανήλθαν σε 1,3 εκατ. παρουσιάζοντας αύξηση +102 χιλ./+8,6%.

Στο αεροδρόμιο της Ρόδου καταγράφηκαν 2,4 εκατ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση +53 χιλ./+2,3%, στο αεροδρόμιο της Κω καταγράφηκαν 1,2 εκατ. διεθνείς αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση +65 χιλ./+5,9% ενώ στο αεροδρόμιο της Καρπάθου καταγράφηκαν 88 χιλ. διεθνείς αφίξεις παρουσιάζοντας αύξηση +3 χιλ./+3,4%. Στο αεροδρόμιο της Μυκόνου καταγράφηκαν 521 χιλ. διεθνείς αεροπορικές αφίξεις παρουσιάζοντας μείωση -31 χιλ./-5,6% και στο αεροδρόμιο της Σαντορίνης καταγράφηκαν 685 χιλ. διεθνείς αφίξεις παρουσιάζοντας μείωση -67 χιλ./-9,0%.



ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ – ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2023: ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΣΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ η αυξητική τάση ως προς τη δημιουργία επιχειρηματικότητας που καταγράφεται καθ όλο το 2023 και κατά το δίκμηνο Σεπτεμβρίου – Οκτωβρίου του 2023, γεγονός το οποίο αποδίδεται εν πολλοίς στα ιστορικά ψηλά του Ρεθυμνιώτικου Τουρισμού. Γεγονός είναι επίσης ότι ο αριθμός επιχειρήσεων που διέκοψαν τη λειτουργία τους το προηγούμενο δίκμηνο παραμένει σταθερά πολύ χαμηλός.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης ο αριθμός των επιχειρήσεων που δημιουργήθηκαν το τελευταίο δίκμηνο στο Ρέθυμνο, είναι υπερτετραπλάσιος αυτών που διέκοψαν. Αυτά τα συμπεράσματα, για το εν λόγω διάστημα, προκύπτουν από τα δεδομένα που αποτυπώνονται στα σχετικά στατιστικά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

Σε κάθε περίπτωση, στο μητρώο μελών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται ενδεικτικά, **συνεχίζει μία ισχυρή και σταθερή δυναμική δημιουργίας νέων επιχειρήσεων σε σχέση με τα προηγούμενα έτη, παρά τις δυσκολίες που προκύπτουν από τον πληθωρισμό και τη δυσκολία εξεύρεσης διαθέσιμου προσωπικού, μεταξύ άλλων.**

Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία του Μητρώου του **Επιμελητηρίου Ρεθύμνης** αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (αφορά αποκλειστικά τα μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά την εξεταζόμενη περίοδο, έχει ως εξής:

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ (αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)



ΠΕΡΙΟΔΟΣ: ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ - ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2023	ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ	ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2023:	24	9
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2023	41	5
ΣΥΝΟΛΑ	65 (56 κατά το δίμηνο 7 ^{ος} - 8 ^{ος})	14 (15 κατά το δίμηνο 7 ^{ος} - 8 ^{ος})

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 1/11/2023)



ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2024

Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό πίνακα με τις ιστοσελίδες από τους κυριότερους φορείς που διοργανώνουν κλαδικές εκθέσεις. Σε κάθε περίπτωση προτείνουμε στους ενδιαφερόμενους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμμετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση η οποία αναφέρεται στις αντίστοιχες ιστοσελίδες που ακολουθούν. Για την ενημέρωση των μελών του, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης παραθέτει ενδεικτικό πίνακα με τις κυριότερες κλαδικές εκθέσεις του προσεχούς διμήνου. σε κάθε περίπτωση προτείνουμε στους ενδιαφερόμενους την επικοινωνία με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμμετοχής τους σε κάποια συγκεκριμένη Έκθεση. Ο ενδεικτικός κατάλογος των προσεχών εκθέσεων (1^{ος} - 2^{ος} 2024) που παρατίθεται για την διευκόλυνση των μελών του Επιμελητηρίου μας, ακολουθεί:

Από	Έως	Διοργάνωση	Περιγραφή	Ιστοσελίδα διοργάνωσης	Επικοινωνία	Τοποθεσία
13/01/2024	15/01/2024		21η έκθεση Γάμου και Βάφτισης	https://www.helexpo.gr/	2314570069	Διεθνές Εκθεσιακό & Συνεδριακό Κέντρο Θεσσαλονίκης
01/02/2024	04/02/2024		30η Διεθνής Έκθεση Γεωργική Μηχανολογία, Εξοπλισμού & Εφοδίων	https://www.helexpo.gr/	2310291101	Διεθνές Εκθεσιακό & Συνεδριακό Κέντρο Θεσσαλονίκης
23/02/2024	26/02/2024		36η Διεθνής Έκθεση Κοσμημάτων, Επιδρομίων, Γλυπτικής Λιθού, Μηχανολογίας, Εξοπλισμού	https://www.helexpo.gr/	+30 2310291127	Metropolitan Expo - Αθήνα
24/02/2024	26/02/2024		11η Διεθνής Έκθεση Αρτοποιίας, Ζαχαροπλαστικής, Μηχανολογίας, Εξοπλισμού & Ετοίμων Προϊόντων	https://www.helexpo.gr/	2310291135	Διεθνές Εκθεσιακό & Συνεδριακό Κέντρο Θεσσαλονίκης
10.01.2024	14.01.2024		ΠΑΡΟΥΣΙΕΣ: Η μεγαλύτερη εμπορική έκθεση στην Ελλάδα, Παρουσίες, πραγματοποιείται κάθε χρόνο από το 1986, προωθώντας τον τουριστικό κλάδο	https://parousies.gr/	POTA A.E. 211 1801801	Metropolitan Expo
10.01.2024	14.01.2024		ΛΑΪΚΗ ΤΕΧΝΗ/ ΤΕΧΝΗΜΑ: Η μεγαλύτερη εμπορική έκθεση στην Ελλάδα - πραγματοποιείται κάθε Ιανουάριο	https://technima-expo.gr/	POTA A.E. 211 1801801	Metropolitan Expo
25.01.2024	28.01.2024		Το σημείο συνάντησης της αγοράς μόδας - κορυφαία brands από την Ελλάδα όσο και από το εξωτερικό.	https://www.athensfashiontradeshow.gr/	POTA A.E. 211 1801801	Metropolitan Expo

25.01.2024	28.01.2024	MOSTRA ROTA 2024	Η εμπορική έκθεση ειδών οικιακής χρήσεως, ειδών σπιτιού, μικροεπιπέδων, υαλικών, φωτιστικών και εποχικών ειδών.	https://mostrarota.gr	POTA A.E. 211 1801801	Metropolitan Expo
25.01.2024	28.01.2024	ΔΩΡΕΚΘΕΣΗ 2024	Η εμπορική έκθεση που αφορά είδη δώρου, gadgets, εκπαιδευτικά παιχνίδια, είδη καρνιζοτού, είδη βιβλιοπωλείου, είδη εποχικής διακόσμησης.	https://airshow.gr/	POTA A.E. 211 1801801	Metropolitan Expo
09.02.2024	12.02.2024	HORECA 2024	Για επαγγελματίες από τους κλάδους των Ξενοδοχείων και της Εστίασης.	https://horecaexpo.gr/	POTA A.E. 211 1801801	Metropolitan Expo
23.02.2024	25.02.2024	ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΘΕΣΗ CLIMATHERM ENERGY 2024	Για επαγγελματίες των τομέων των: Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας – Φυσικού Αερίου – Κλιματισμού – Θέρμανσης – Εξοπλισμού – Βιομηχανικής	https://horecaexpo.gr/	POTA A.E. 211 1801801	Metropolitan Expo
01.02.2024	04.02.2024	Agrotica	Ψόφης – Ηλεκτρική Θέρμανσης – Υδραυλικής (Πισίνα – Μπάνιο) – Ηλεκτρικής Ενέργειας	https://www.agroticaexpo.gr/	2310291101	Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Θεσσαλονίκης
03.02.2024	05.02.2024	10η ΕΣΠΟΤΡΟΦ – THE GREEK FINE FOOD EXHIBITION	Η έκθεση που έχει γίνει συνάντηση της προώθησης με την ελληνική προέλευση επιστρέφει για 10η συνεχή χρονιά με μια επέτειο	https://ekspotrof.gr/	2109610135	Μ.Ε.Κ. Μεσογειακό Εκθεσιακό Κέντρο – Λεωφόρος Λαυρίου 301, 190 02 Παλαιά

Σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών :

<https://www.exposgreece.gr/index.php/ektheseis.html?start=10>

<https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue>

<https://www.metropolitanexpo.gr/el/programma-ekdiloseon.html>

<https://www.enterprisegreece.gov.gr/proothisi-eksagogon/drasis-provolis-epixeirimatikis-diktiosis/diethneis-ektheseis>

<http://rota.gr/exhibitions/>

<https://www.german-fairs.gr>

<https://www.airshop.gr/exhibitions/>

<https://www.forumsa.gr/ektheseis/>

<http://www.ektheseis.net/ektheseis>

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΔΥΠΑ (ΟΑΕΔ) :

Η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι αυτό το διάστημα υλοποιούνται **προγράμματα επιδότησης της εργασίας, για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας**, που καλύπτουν όλες τις ηλικιακές ομάδες ανέργων και όλη την επικράτεια, με ποσοστά επιχορήγησης έως 100%. Συγκεκριμένα, αυτή τη στιγμή υπάρχουν 38.500 διαθέσιμες θέσεις στις εξής δράσεις:

1. Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων που αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια στην ένταξη ή επανένταξή τους στην αγορά εργασίας (π.χ. άτομα με αναπηρία, μονογονεϊκές οικογένειες, άνεργοι άνω των 55 ετών, κ.ά.). Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και των εισφορών για 12-24 μήνες, έως 16.800 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 10.000.
2. Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη μακροχρόνια ανέργων 45 ετών και άνω. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 80% του μισθού και των εισφορών για 18 μήνες, έως 13.709 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 7.650.
3. **Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας, με έμφαση στον τομέα της πράσινης οικονομίας και τις γυναίκες, για την πρόσληψη ανέργων όλων των ηλικιών.** Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 80% του μισθού και των εισφορών για 15 μήνες, έως 12.264 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 5.000.
4. Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών. Η επιχορήγηση μισθού και εισφορών ανέρχεται σε 715 ευρώ μηνιαία για 15 μήνες, έως 8.580 ευρώ ανά νέα θέση εργασίας. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 3.000.
5. Πρόγραμμα απασχόλησης μακροχρόνια ανέργων 55-67 ετών. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και των εισφορών για 12+12 μήνες, έως τα 750 ευρώ μηνιαία ανά ωφεληούμενο. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.200.

Η διαδικασία συμμετοχής για τις επιχειρήσεις είναι απλή:

1. Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω gov.gr

<https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheirseon-ergodoton-seprogrammata-katartises-anergon>

2. Οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν τον αριθμό των θέσεων, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα

3. Η ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις

4. Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτούμενα προσόντα της θέσης

5. Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και κάνει πρόσληψη

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον ιστότοπο της ΔΥΠΑ

<https://www.dypa.gov.gr/anoikta-proghrammata?tab=proghrammata-ghia-ta-opia-ipovalloy-n-aitisi-oi-epikheiriseis@tab2=epikhorighisi-ghia-proslipsi-anerghon-nthe@tab3=>

Δείτε στον σύνδεσμο που ακολουθεί όλα τα ανοικτά προγράμματα της ΔΥΠΑ - ΟΑΕΔ:

<https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhtha>



Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

II. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ

Ο επενδυτής δύναται να επιλέξει το καθεστώς ενίσχυσης που συμβαδίζει με τις ανάγκες και το επιχειρηματικό του σχέδιο, εφόσον πληροί τις προϋποθέσεις αυτού. Ορισμένες κατηγορίες ταυτίζονται με συγκεκριμένους οικονομικούς τομείς δραστηριότητας, όπως η «Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων», ενώ άλλες κατηγορίες όπως ο «Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός επιχειρήσεων» είναι συμβατές με τους περισσότερους επιλέξιμους τομείς του Νέου Αναπτυξιακού Νόμου.

ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ

Το **μέγιστο ποσοστό ενίσχυσης** κυμαίνεται στο **70%** του προϋπολογισμού, ανάλογα με την περιοχή εγκατάστασης βάσει του Νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Το **μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα €10.000.000**, με εξαίρεση το καθεστώς “Νέο επιχειρείν, όπου το μέγιστο ποσό ενίσχυσης δε δύναται να υπερβαίνει τα 5.000.000€ και το καθεστώς “Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση”, όπου το ύψος των ενισχύσεων θα καθοριστεί με ειδική Υπουργική Απόφαση.

Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (<https://opsan.mindev.gov.gr>) που υποστηρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» των επενδυτικών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου.

Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και το επικαιροποιημένο υποστηρικτικό υλικό, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ (<https://ependyseis.mindev.gov.gr/el>).

Ελάχιστος Προϋπολογισμός Επενδυτικών Σχεδίων

Τύπος επιχείρησης	Μεγάλες	Μεσαίες	Μικρές	Πολύ μικρές	Συνεταιρισμοί, Κοιν.Σ.Επ., Ο.Π κλπ
Ελάχιστος προϋπολογισμός	1.000.000€	500.000€	250.000€	100.000€	50.000€

Το **ελάχιστο επιλέξιμο** ύψος της επένδυσης για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων, ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα:

Η ένταση της ενίσχυσης είναι το μέγιστο ποσό κρατικής ενίσχυσης που μπορεί να χορηγηθεί

Περιφέρειες/ Περιφερειακές Ενότητες	Μέγιστη ένταση περιφερειακών επενδυτικών ενισχύσεων		
	Μεγάλες Επιχειρήσεις	Μεσαίες Επιχειρήσεις	Μικρές Επιχειρήσεις
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ	50%	60%	70%

ανά δικαιούχο, και εκφράζεται ως ποσοστό των επιλέξιμων επενδυτικών δαπανών.

Τα ποσοστά ενίσχυσης, σύμφωνα με τον νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα:

Το ποσοστά ενισχύσεων για τις επιλέξιμες δαπάνες των αρχικών επενδύσεων χορηγούνται με βάση τα ανώτατα όρια εντάσεων του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων ως εξής:

- Για τις **πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις**, τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορηγούνται στο ανώτατο ποσοστό του Χάρτη Πε-



ριφερειακών Ενισχύσεων. Το κίνητρο της **επιχορήγησης** χορηγείται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου εκτός της περ. β (ββ) που χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%). Το ανώτατο ποσό ενίσχυσης δεν μπορεί να υπερβεί τα τρία εκατομμύρια ευρώ (000.000€) για όλα τα είδη κινήτρων.

- Για τις **μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις** τα κίνητρα χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα **000.000€** για τις ενισχύσεις της **επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης ή της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης**, καθώς και της **επιχορήγησης** στην περίπτωση της παρ. 4 του άρθρου 9 (ενισχύσεις για μεσαίες επιχειρήσεις στις Περιφερειακές Ενότητες της Θράκης) και **τα πέντε εκατομμύρια ευρώ (5.000.000€) για την ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής.**

Ειδικές κατηγορίες ενισχύσεων

Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια που υλοποιούνται σε:

- α. Ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που συνιστούν μέρος του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,
- β. περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,
- γ. νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.
- δ. σε κτίρια χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα
- ε. περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, σύμφωνα με απόφαση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής.

Χρηματοδοτικό σχήμα επενδυτικών σχεδίων

Κάθε φορέας συμμετέχει στο κόστος του επενδυτικού σχεδίου είτε με ίδια κεφάλαια, είτε με εξωτερική χρηματοδότηση (είτε με συνδυασμό αυτών).

Στο είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου δεν πρέπει να περιλαμβάνεται καμία κρατική ενίσχυση, δημόσια στήριξη ή παροχή.

Υποβολή Επενδυτικών σχεδίων

Η υποβολή των αιτήσεων πραγματοποιείται μέσω του ΠΣ.Αν. (<https://opsan.mindev.gov.gr>)

Περισσότερα: <https://ependyseis.mindev.gov.gr/el/idiotikes/prokirikseis>

•«Μεταποίηση-Εφοδιαστική Αλυσίδα»

•«Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων»

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ: Έως την Παρασκευή 29 Δεκεμβρίου 2023 παρατείνεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης η προθεσμία υποβολής αιτήσεων υπαγωγής στη 2η προκήρυξη του καθεστώτος ενισχύσεων «Μεταποίηση-Εφοδιαστική Αλυσίδα» (ΦΕΚ 3292/Β/18.5.2023) και την 2η προκήρυξη του καθεστώτος ενισχύσεων «Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων» (ΦΕΚ 3291/Β/18.5.2023) του Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022. Σημειώνεται ότι επιτρέπεται η υποβολή επενδυτικού σχεδίου που έχει ήδη υποβληθεί στην 1η προκήρυξη του παρόντος καθεστώτος με την προϋπόθεση της προηγούμενης κατάθεσης αιτήματος απόσυρσης του στην αρμόδια υπηρεσία ή την προηγούμενη έκδοση απορριπτικής απόφασης. Οι αιτήσεις



υποβάλλονται μέσω του ΟΠΣ- Αν (<https://opsan.mindev.gov.gr>). Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και το επικαιροποιημένο υποστηρικτικό υλικό, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ (<https://ependyseis.mindev.gov.gr/el>).

III. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΟΙΚΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ Ε.Π. «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 2021-2027»

Δέσμη Δράσεων: Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ

Η Δέσμη Δράσεων «Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» στοχεύει στην αντιμετώπιση της υστέρησης των ελληνικών επιχειρήσεων στην υιοθέτηση και ενσωμάτωση των σύγχρονων ψηφιακών τεχνολογιών στην παραγωγική τους δραστηριότητα.

Συνολικός Προϋπολογισμός Δέσμης Δράσεων: 300.000.000 €.

Η Δέσμη Δράσεων «Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς πόρους. Στη Δράση 1 «Βασικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» για λόγους μεγαλύτερης συμπληρωματικότητας η χρηματοδότηση γίνεται με χρήση της Κοινής Στήριξης (άρθρο 25 Κ (ΕΕ) 2021/1060) για τη χρηματοδότηση παρεμβάσεων που εμπίπτουν στο πεδίο ενισχύσεων του ΕΚΤ+

Η Δέσμη Δράσεων χωρίζεται στις τρεις παρακάτω Δράσεις:

Δράση 1 – Βασικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ: αφορά επιχειρήσεις, οι οποίες δεν έχουν ακόμα ενσωματώσει σημαντικές τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών (ΤΠΕ) στην λειτουργία τους και στοχεύουν στην κάλυψη βασικών ελλείψεων σε εφαρμογές και εξοπλισμό.



Ποσοστό ενίσχυσης: από 50% έως 60%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 18.000€ έως 30.000€

<http://21-27.antagonistikotita.gr/vasikos-metasmatismos/>

Δράση 2 – Προηγμένος Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ: αφορά επιχειρήσεις, οι οποίες στοχεύουν στη διεύρυνση της ψηφιακής και τεχνολογικής τους ωριμότητας με ολοκληρωμένες επενδύσεις σε νέες ΤΠΕ που θα αναβαθμίσουν την ανταγωνιστικότητά τους.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 10% έως 50%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 50.0000€ έως 650.0000€

<http://21-27.antagonistikotita.gr/proigmenos-metasmatismos/>

Δράση 3 – Ψηφιακός Μετασχηματισμός Αιχμής ΜμΕ: αφορά επιχειρήσεις που έχουν ενσωματώσει ήδη ΤΠΕ σε πολλές λειτουργίες τους και πλέον επιδιώκουν να υλοποιήσουν ολοκληρωμένες επενδύσεις σε τεχνολογίες αιχμής ή σε λύσεις 4ης βιομηχανικής επανάστασης.

Ποσοστό ενίσχυσης: από 25% έως 60%

Αφορά επιχειρηματικά σχέδια προϋπολογισμού από 200.001€ έως 1.200.000€

<http://21-27.antagonistikotita.gr/metasmatismos-aichmis/>

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης υποβάλλονται ηλεκτρονικά αποκλειστικά μέσω του **Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)**

Οι Δράσεις θα παραμείνουν ανοικτές μέχρι εξαντλήσεως του Προϋπολογισμού.

- **Για τη Δράση «Βασικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» υπάρχουν διαθέσιμοι πόροι σε όλες τις Περιφέρειες πλην Αττικής @ Ν. Αιγαίου**
- **Για τη Δράση «Ψηφιακός Μετασχηματισμός Αιχμής ΜμΕ» υπάρχουν διαθέσιμοι πόροι σε όλες τις Περιφέρειες πλην Αττικής @ Ν. Αιγαίου**

Γ. PRODUCE E-GREEN : ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ

Δημοσιεύθηκε την Εφημερίδα της Κυβέρνησης η προκήρυξη της δράσης Produce e-Green, για την ενίσχυση επενδύσεων δημιουργίας βιομηχανικών μονάδων που θα παράγουν προϊόντα της αλυσίδας της ηλεκτροκίνησης, των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και προϊόντων εξοικονόμησης ενέργειας.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο προϋπολογισμός του προγράμματος είναι 199.700.000 ευρώ, από πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και η πλατφόρμα της δράσης (producegreen.gov.gr) θα είναι διαθέσιμη για υποβολή αιτήσεων από τις 30/05/2023.

Με τον τρόπο αυτό επιχειρήσεις που επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν σε αυτούς τους κλάδους της οικονομίας, νέες ή και υφιστάμενες, θα έχουν την δυνατότητα να επιδοτηθούν με ποσοστό έως και 70% για την παραγωγή ηλεκτρικών αυτοκινήτων ή και την συναρμολόγηση μερών τους, για την παραγωγή φορτιστών ηλεκτρικών οχημάτων, μπαταριών ή και ανακύκλωσης αυτών, για την παραγωγή ελαφρών προσωπικών ηλεκτρικών οχημάτων (δικύκλων, τρικύκλων, ποδηλάτων), φωτοβολταϊκών panel, μερών ανεμογεννητριών, αντλιών θερμότητας, ηλεκτρικών θερμοσιφώνων κ.λπ.



Με τον τρόπο αυτό επιχειρήσεις που επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν σε αυτούς τους κλάδους της οικονομίας, νέες ή και υφιστάμενες, θα έχουν την δυνατότητα να επιδοτηθούν με ποσοστό έως και 70% για την παραγωγή ηλεκτρικών αυτοκινήτων ή και την συναρμολόγηση μερών τους, για την παραγωγή φορτιστών ηλεκτρικών οχημάτων, μπαταριών ή και ανακύκλωσης αυτών, για την παραγωγή ελαφρών προσωπικών ηλεκτρικών οχημάτων (δικύκλων, τρικύκλων, ποδηλάτων), φωτοβολταϊκών panel, μερών ανεμογεννητριών, αντλιών θερμότητας, ηλεκτρικών θερμοσιφώνων κ.λπ.

Η δράση θα παρέχει οικονομικά κίνητρα για την κατασκευή ή και αγορά κτιριακών εγκαταστάσεων ή και επέκταση – εκσυγχρονισμού υφιστάμενων, για την προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού και την κατασκευή τεχνικών εγκαταστάσεων, για την προμήθεια εξοπλισμού παραγωγής, για την έρευνα και την ανάπτυξη προϊόντων, για την προμήθεια λογισμικών, κ.α.

Δικαιούχοι της δράσης είναι νέες ή υφιστάμενες εταιρίες, κάθε νομικής μορφής (ΟΕ/ΕΕ/ΙΚΕ/ΕΠΕ/ΑΕ) και μεγέθους, που ασκούν ή θα ασκήσουν παραγωγική δραστηριότητα διαθέτοντας ως κύρια δραστηριότητα μια εξ' αυτών που περιγράφονται στο ΦΕΚ Β' 3156.

Τα ποσοστά ενίσχυσης για αυτή την κατηγορία εξαρτώνται από τον τόπο (Περιφέρεια /Περιφερειακή Ενότητα) εγκατάστασης της επένδυσης, καθώς και από το μέγεθος της εταιρείας (μεγάλη/πολύ μικρή/μικρή/μεσαία/μεγάλη) που αποτελεί δικαιούχο της δράσης.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ: Παράταση Προθεσμίας Υποβολής Αιτήσεων στη δράση «Produce Green» έως την 15η Φεβρουαρίου του 2024.

Ιστοσελίδα Προγράμματος:

<https://producegreen.gov.gr/home?returnurl=https%3A%2F%2Fproducegreen.gov.gr%2F>





ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΣΠΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 2021-2027

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ: «Ενίσχυση της Ύδρευσης και Λειτουργίας νέων Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων»

Η Δράση αφορά στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, μέσω της δημιουργίας νέων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, σε επιλεγμένους ΚΑΔ όλων των κλάδων της οικονομίας, **πλην της εστίασης, του λιανικού εμπορίου και του τουρισμού.**

Προϋπολογισμός: 190.000.000€

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από το Ελληνικό Δημόσιο.

Επιλέξιμες Επιχειρήσεις

Στη Δράση δύναται να υποβάλλουν πρόταση **υπό ίδρυση και νεοσύστατες μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις**, όπως αυτές ορίζονται στη Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.

Με τον όρο νεοσύστατες ορίζονται οι επιχειρήσεις για τις οποίες δεν έχει παρέλθει 12μηνο συνεχούς λειτουργίας από την ημερομηνία έναρξης της επιχείρησης έως και την ημερομηνία προκήρυξης της δράσης.

Οι επιλεγμένοι επιλέξιμοι κωδικοί αριθμοί δραστηριοτήτων (ΚΑΔ) θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης. Σε αυτούς δεν θα περιλαμβάνονται εκείνοι που σχετίζονται με την ενίσχυση επιχειρήσεων στον κλάδο της Εστίασης, του Λιανικού Εμπορίου και του Τουρισμού.

Επενδυτικά Σχέδια και Ποσοστά Ενίσχυσης

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου κυμαίνεται **από 40.000 € έως 400.000 €.**

Η επιχορήγηση **θα ανέρχεται σε ποσοστό 45%** επί των υποβαλλόμενων δαπανών.

Το ποσοστό ενίσχυσης δύναται να προσαυξάνεται κατά (α) 10% εφόσον η επένδυση πραγματοποιηθεί σε απομακρυσμένη ή πυρόπληκτη ή πλημμυροπαθή περιοχή ή μικρά νησιά και (β) επιπλέον κατά 5% με την επίτευξη του στόχου της απασχόλησης τουλάχιστον 1 ΕΜΕ, τον πρώτο χρόνο μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης.

Η διάρκεια υλοποίησης του φυσικού και οικονομικού αντικείμενου του επενδυτικού σχεδίου θα είναι αυστηρά 24 μήνες, μη επιδεχόμενη οποιαδήποτε παράταση.

Βασικές Προϋποθέσεις Συμμετοχής

Οι δυνητικά ωφελούμενες επιχειρήσεις θα πρέπει:

- Να πραγματοποιήσουν επένδυση αποκλειστικά σε μία Περιφέρεια.
- Να δραστηριοποιηθούν αποκλειστικά σε επιλέξιμο/ους ΚΑΔ, όπως αυτός/οί θα ορίζεται/ονται στην Αναλυτική Πρόσκληση που αναμένεται να εκδοθεί καθόλη τη διάρκεια υλοποίησης του επενδυτικού τους σχεδίου. Οι νεοσύστατες να έχουν έναρξη μόνο σε επιλέξιμους ΚΑΔ της Δράσης.
- Να προσκομίσουν ακριβή στοιχεία και δεδομένα χωροθέτησης του τόπου υλοποίησης της επένδυσης επί συγκεκριμένου ακινήτου (γήπεδο, κτίριο ή άλλου είδους αυτοτελής χώρας).
- Να διαθέτουν εγκεκριμένη άδεια δόμησης ή κατ' ελάχιστον κατατεθειμένη αίτηση έκδοσης αυτής σε περιπτώσεις ανέγερσης και αποπεράτωσης κτιρίων από την ημερομηνία έναρξης ηλεκτρονικής υποβολής που θα ορισθεί στην προκήρυξη
- Να προσκομίσουν στοιχεία των δικαιωμάτων χρήσης (κυριότητα, επικαρπία, μίσθωση) που κατέχουν επί του ακινήτου.
- Να προσκομίσουν Βεβαίωση Χρήσης γης για τον ανωτέρω τόπο υλοποίησης της επένδυσης.
- Να προσκομίσουν αποδεικτικά στοιχεία εξασφάλισης της Ιδιωτικής Συμμετοχής σε ποσοστό που θα ορισθεί στην Αναλυτική Πρόσκληση.
- Να πληρούν τις προϋποθέσεις εφαρμογής του Καν. ΕΕ 1407/2013 (De Minimis) στον οποίο στηρίζεται η Δράση.

Το σύνολο των προϋποθέσεων συμμετοχής θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

Κατηγορίες Επιλέξιμων Δαπανών

- Κτίρια, Εγκαταστάσεις και Περιβάλλον Χώρος
- Μηχανήματα – Εξοπλισμός
- Ψηφιακός Εξοπλισμός και Λογισμικό
- Λοιπός Εξοπλισμός
- Ενισχύσεις πρώτης λειτουργίας (εκκίνησης ΜΜΕ)
- Δαπάνες Προβολής και Εξωστρέφειας
- Τεχνικές Μελέτες
- Συμβουλευτικές Υπηρεσίες
- Μεταφορικά Μέσα
- Έμμεσες δαπάνες (έως 7% επί των επιλέξιμων άμεσων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου)

Οι επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών καθώς και το μέγιστο ανώτατο όριο αυτών, θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία προκήρυξης της Δράσης.

Υποβολή και Αξιολόγηση Αιτήσεων Χρηματοδότησης

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά χωρίς την προσκόμιση φυσικού φάκελου δικαιολογητικών μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). Η προθεσμία και ο τρόπος υποβολής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων καθώς και οι λοιποί όροι υλοποίησης θα περιγραφούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

Για την αξιολόγηση της Δράσης θα εφαρμοστεί η Συγκριτική Αξιολόγηση.

Δείτε την Προδημοσίευση της Δράσης εδώ

https://21-27.antagonistikotita.gr/wp-content/uploads/2023/10/prodhmosieysh_epixeirhmatikh_enarxh.pdf

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ: «Ενίσχυση της Ύδρυσης και Λειτουργίας νέων Τουριστικών Επιχειρήσεων»

Η Δράση αφορά στην ενίσχυση της τουριστικής επιχειρηματικότητας μέσω της δημιουργίας νέων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων επιλεγμένων ΚΑΔ του τουρισμού.

Προϋπολογισμός: 160.000.000 €

Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από το Ελληνικό Δημόσιο.

Επιλέξιμες Επιχειρήσεις

Υπό ίδρυση και νεοσύστατες μεσαίες, μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις που αναμένεται να δραστηριοποιηθούν στον **κλάδο του τουρισμού**, όπως αυτές ορίζονται στη Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ.

Με τον όρο νεοσύστατες ορίζονται οι επιχειρήσεις για τις οποίες δεν έχει παρέλθει 12μηνο συνεχούς λειτουργίας από την ημερομηνία έναρξης της επιχείρησης έως και την ημερομηνία προκήρυξης της δράσης.

Οι επιλέξιμοι κωδικοί αριθμοί δραστηριοτήτων (ΚΑΔ) θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

Επενδυτικά Σχέδια και Ποσοστά Ενίσχυσης

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου κυμαίνεται **από 80.000 € έως 400.000 €**.

Η επιχορήγηση **θα ανέρχεται σε ποσοστό 45%** επί των υποβαλλόμενων δαπανών.

Το ποσοστό ενίσχυσης δύναται να προσαυξάνεται κατά (α) 10% εφόσον η επένδυση πραγματοποιηθεί σε απομακρυσμένη ή ηρόπηκτη ή πλημμυροπαθή περιοχή ή μικρά νησιά και (β) επιπλέον κατά 5% με την επίτευξη της κάλυψης του στόχου απασχόλησης τουλάχιστον 0,2 ΕΜΕ, τον πρώτο χρόνο μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης.

Η διάρκεια υλοποίησης του φυσικού και οικονομικού αντικείμενου του επενδυτικού σχεδίου ορίζεται αυστηρά σε 24 μήνες, μη επιδεχόμενη την οποιαδήποτε παράταση.

Βασικές Προϋποθέσεις Συμμετοχής

Οι δυνητικά ωφελούμενες επιχειρήσεις θα πρέπει:

- Να πραγματοποιήσουν επένδυση αποκλειστικά σε μία Περιφέρεια της χώρας. Εξαιρούνται σχέδια με τόπο εγκατάστασης στην Περιφερειακή Ενότητα Μυκόνου και την Περιφερειακή Ενότητα Θήρας, στον Δήμο Θήρας, πλην της Δημοτικής Κοινότητας Θηρασίας.
- Να δραστηριοποιηθούν αποκλειστικά σε επιλέξιμο/ους ΚΑΔ, όπως αυτός/οί θα ορίζεται/ονται στην Αναλυτική Πρόσκληση που αναμένεται να εκδοθεί, καθόλη τη διάρκεια υλοποίησης του επενδυτικού τους σχεδίου. Οι νεοσύστατες να έχουν έναρξη μόνο σε επιλέξιμους ΚΑΔ της Δράσης.
- Να προσκομίσουν ακριβή στοιχεία και δεδομένα χωροθέτησης του τόπου υλοποίησης της επένδυσης επί συγκεκριμένου ακινήτου (γήπεδο, κτίριο ή άλλου είδους αυτοτελής χώρος).
- Να διαθέτουν εγκεκριμένη άδεια δόμησης ή κατ' ελάχιστον κατατεθειμένη αίτηση έκδοσης αυτής σε περιπτώσεις ανέγερσης και αποπεράτωσης κτιρίων από την ημερομηνία έναρξης ηλεκτρονικής υποβολής που θα ορισθεί στην προκήρυξη.
- Να προσκομίσουν Βεβαίωση Χρήσης γης για τον ανωτέρω τόπο υλοποίησης της επένδυσης.
- Να προσκομίσουν στοιχεία των δικαιωμάτων χρήσης (κυριότητα, επικαρπία, μίσθωση) που κατέχουν επί του ακινήτου.
- Να προσκομίσουν αποδεικτικά στοιχεία της δυνατότητας κάλυψης της Ιδιωτικής Συμμετοχής σε ποσοστό που θα ορισθεί στην Αναλυτική Πρόσκληση.
- Να πληρούν τις προϋποθέσεις εφαρμογής του Καν. ΕΕ 1407/2013 (De Minimis) στον οποίο στηρίζεται η Δράση.



Κατηγορίες Επιλέξιμων Δαπανών

- Κτίρια, Εγκαταστάσεις και Περιβάλλον Χώρος
- Μηχανήματα – Εξοπλισμός
- Ψηφιακός Εξοπλισμός και Λογισμικό
- Λοιπός Εξοπλισμός
- Ενισχύσεις πρώτης λειτουργίας (εκκίνησης ΜΜΕ)
- Δαπάνες Προβολής και Εξωστρέφειας
- Τεχνικές Μελέτες
- Συμβουλευτικές Υπηρεσίες
- Μεταφορικά Μέσα
- Έμμεσες δαπάνες (έως 7% επί των επιλέξιμων άμεσων δαπανών του επενδυτικού σχεδίου)

Οι επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών καθώς και το μέγιστο ανώτατο όριο αυτών, θα ορισθούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία προκήρυξης της Δράσης.

Υποβολή και Αξιολόγηση Αιτήσεων Χρηματοδότησης

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά χωρίς την προσκόμιση φυσικού φακέλου δικαιολογητικών μέσω του **Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ)**. Η προθεσμία και ο τρόπος υποβολής, τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων καθώς και οι λοιποί όροι υλοποίησης θα περιγραφούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

Για την αξιολόγηση της δράσης θα εφαρμοστεί είναι η **Συγκριτική Αξιολόγηση**.

Ως **ελάχιστη αποδεκτή συνολική βαθμολογία** για την έγκριση ενός επενδυτικού σχεδίου ορίζεται ο βαθμός **60**.

Δείτε την Προδημοσίευση της Δράσης εδώ:

https://21-27.antagonistikotita.gr/wp-content/uploads/2023/10/prodhmosieysh_touristikh_enarxh-1.pdf

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310-57330

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ

facebook®

Κάντε  Like



στη σελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στο Facebook στη διεύθυνση:

www.facebook.com/rcci.gr

για να ενημερώνεστε απευθείας για:

- Κοινοτικά προγράμματα
- Εκδηλώσεις
- Σεμινάρια
- Εκθέσεις εσωτερικού και εξωτερικού
- Ζητήσεις Ελληνικών προϊόντων
- Μειοδοτικούς διαγωνισμούς
- Νέες τεχνολογίες καινοτομικές προτάσεις
- Οικονομικά δεδομένα - συνθήκες Κρατών
- Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος